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РАЗДЕЛ 1. ФИНАНСОВЫЕ ВЫЧИСЛЕНИЯ

Лабораторная работа №1. 
 Начисление процентов. Расчет наращенной стоимости

В условиях рыночной экономики любое взаимодействие лиц, фирм и предприятий с целью получения прибыли называется сделкой. При кредитных сделках прибыль представляет собой величину дохода от предоставления денежных средств в долг, что на практике реализуется за счет начисления процентов (процентной ставки – i). Проценты зависят от величины предоставляемой суммы, срока ссуды, условий начисления и т. д.
Важнейшее место в финансовых сделках занимает фактор времени (t). С временным фактором связан принцип неравноценности и неэквивалентности вложений. Для того чтобы определить изменения, происходящие с исходной суммой денежных средств (P), необходимо рассчитать величину дохода от предоставления денег в ссуду, вложения их в виде вклада (депозита), инвестированием их в ценные бумаги и т. д.
Процесс увеличения суммы денег в связи с начислением процентов (i) называют наращением, или ростом первоначальной суммы (P). Таким образом, изменение первоначальной стоимости под влиянием двух факторов: процентной ставки и времени называется наращенной стоимостью (S).
Наращенная стоимость может определяться по схеме простых и сложных процентов. Простые проценты используются в случае, когда наращенная сумма определяется по отношению к неизменной базе, то есть начисленные проценты погашаются (выплачиваются) сразу после начисления (таким образом, первоначальная сумма не меняется); в случае, когда исходная сумма (первоначальная) меняется во временном интервале, имеют дело со сложными процентами.
При начислении простых процентов наращенная сумма определяется по формуле
S= P(1 + it), (1)
где S– наращенная сумма (стоимость), руб.; P– первоначальная сумма (стоимость), руб.; i– процентная ставка, выраженная в коэффициенте; t– период начисления процентов.
Пример 1
Рассчитать сумму начисленных процентов и сумму погашения кредита, если выдана ссуда в размере 10 000 руб., на срок 1 год при начислении простых процентов по ставке 13 % годовых.
Решение
S= 10 000 (1+ 0,13 · 1) = 11 300, руб. (сумма погашения кредита);
ΔР = 11 300 – 10 000 = 1 300, руб. (сумма начисленных процентов).
Пример 2
Определить сумму погашения долга при условии ежегодной выплаты процентов, если банком выдана ссуда в сумме 50 000 руб. на 2 года, при ставке – 16 % годовых.
Решение
S= 50 000 (1+ 0,16 · 2) = 66 000, руб.
Таким образом, начисление простых процентов осуществляется в случае, когда начисленные проценты не накапливаются на сумму основного долга, а периодически выплачиваются, например, раз в год, полугодие, в квартал, в месяц и т. д., что определяется условиями кредитного договора. Также на практике встречаются случаи, когда расчеты производятся за более короткие периоды, в частности на однодневной основе.
В случае, когда срок ссуды (вклада и т. д.) менее одного года, в расчетах необходимо скорректировать заданную процентную ставку в зависимости от временного интервала. Например, можно представить период начисления процентов (t) в виде отношения [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/51/39/7893951.png], где q– число дней (месяцев, кварталов, полугодий и т. д.) ссуды; k– число дней (месяцев, кварталов, полугодий и т. д.) в году.
Таким образом, формула (1) изменяется и имеет следующий вид:
S= P(1 + i[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/52/39/7893952.png]). (2)

Пример 3
Банк принимает вклады на срочный депозит на срок 3 месяца под 11 % годовых. Рассчитать доход клиента при вложении 100 000 руб. на указанный срок.
Решение
S= 100 000 (1+ 0,11 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/53/39/7893953.png]) = 102 749,9, руб.;
ΔР = 102 749,9 – 100 000 = 2 749,9, руб.
В зависимости от количества дней в году возможны различные варианты расчетов. В случае, когда за базу измерения времени берут год, условно состоящий из 360 дней (12 месяцев по 30 дней), исчисляют обыкновенные, или коммерческие проценты. Когда за базу берут действительное число дней в году (365 или 366 – в високосном году), говорят о точных процентах.
При определении числа дней пользования ссудой также применяется два подхода: точный и обыкновенный. В первом случае подсчитывается фактическое число дней между двумя датами, во втором – месяц принимается равным 30 дням. Как в первом, так и во втором случае, день выдачи и день погашения считаются за один день. Также существуют случаи, когда в исчислении применяется количество расчетных или рабочих банковских дней, число которых в месяц составляет 24 дня.
Таким образом, выделяют четыре варианта расчета:
1) обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды;
2) обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды;
3) точные проценты с приближенным числом дней ссуды;
4) точные проценты с банковским числом рабочих дней.
При этом необходимо учесть, что на практике день выдачи и день погашения ссуды (депозита) принимают за один день.
Пример 4
Ссуда выдана в размере 20 000 руб. на срок с 10.01.06 до 15.06.06 под 14 % годовых. Определить сумму погашения ссуды.
Решение
1. Обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды:
156=21+28+31+30+31+15;
S= 20 000 (1+0,14 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/54/39/7893954.png]) =21 213,3, руб.
2. Обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды:
155= (30·5)+5
S= 20 000 (1+0,14 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/55/39/7893955.png]) =21 205,6, руб.
3. Точные проценты с приближенным числом дней ссуды:
S= 20 000 (1+0,14 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/56/39/7893956.png]) =21 189,0, руб.
4. Точные проценты с банковским числом рабочих дней:
S= 20 000 (1+0,14 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/57/39/7893957.png]) =21 516,7, руб.
Данные для расчета количества дней в периоде представлены в прил. 1, 2.
Как сказано выше, кроме начисления простых процентов применяется сложное начисление, при котором проценты начисляются несколько раз за период и не выплачиваются, а накапливаются на сумму основного долга. Этот механизм особенно эффективен при среднесрочных и долгосрочных кредитах.
После первого года (периода) наращенная сумма определяется по формуле (1), где iбудет являться годовой ставкой сложных процентов. После двух лет (периодов) наращенная сумма S2 составит:
S2 = S1 (1 + it) = P(1 + it) · (1 + it) = P(1 + it)2 .
Таким образом, при начислении сложных процентов (после nлет (периодов) наращения) наращенная сумма определяется по формуле
S= P(1 + it)n , (3)
где i– ставка сложных процентов, выраженная в коэффициенте; n– число начислений сложных процентов за весь период.
Коэффициент наращения в данном случае рассчитывается по формуле


Кн = (1 + it)n , (4)
где Кн – коэффициент наращения первоначальной стоимости, ед.
Пример 5
Вкладчик имеет возможность поместить денежные средства в размере 75 000 руб. на депозит в коммерческий банк на 3 года под 10 % годовых.
Определить сумму начисленных процентов к концу срока вклада, при начислении сложных процентов.
Решение
S= 75 000 (1+ 0,1 · 1)3 = 99 825, руб.
ΔР = 24 825, руб.
Таким образом, коэффициент наращения составит:
Кн = (1+ 0,1 · 1)3 = 1,331
Следовательно, коэффициент наращения показывает, во сколько раз увеличилась первоначальная сумма при заданных условиях.
Доля расчетов с использованием сложных процентов в финансовой практике достаточно велика. Расчеты по правилу сложных процентов часто называют начисление процентов на проценты, а процедуру присоединения начисленных процентов – их реинвестированием или капитализацией.


[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/58/39/7893958.png]
Рис. 1. Динамика увеличения денежных средств при начислении простых и сложных процентов
Из-за постоянного роста базы вследствие реинвестирования процентов рост первоначальной суммы денег осуществляется с ускорением, что наглядно представлено на рис. 1.
В финансовой практике обычно проценты начисляются несколько раз в году. Если проценты начисляются и присоединяются чаще (mраз в год), то имеет место m-кратное начисление процентов. В такой ситуации в условиях финансовой сделки не оговаривают ставку за период, поэтому в финансовых договорах фиксируется годовая ставка процентов i, на основе которой исчисляют процентную ставку за период ([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/59/39/7893959.png]). При этом годовую ставку называют номинальной, она служит основой для определения той ставки, по которой начисляются проценты в каждом периоде, а фактически применяемую в этом случае ставку (([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/59/39/7893959.png])mn ) – эффективной, которая характеризует полный эффект (доход) операции с учетом внутригодовой капитализации.
Наращенная сумма по схеме эффективных сложных процентов определяется по формуле
S= P(1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/59/39/7893959.png])mn , (5)
где i– годовая номинальная ставка, %; (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/59/39/7893959.png])mn – коэффициент наращения эффективной ставки; m– число случаев начисления процентов за год; mn– число случаев начисления процентов за период.
Пример 6
Рассчитать сумму выплаты по депозиту в размере 20 000 руб., помещенному на 1 год под 14 % годовых с ежеквартальным начислением процентов.
Решение
S= 20 000 (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/60/39/7893960.png])4·1 = 22 950, руб.
Следует отметить, что при периоде, равным 1 году, число случаев начисления процентов за год будет соответствовать числу случаев начисления процентов за весь период. Если, период составляет более 1 года, тогда n(см. формулу (3)) – будет соответствовать этому значению.
Пример 7
Рассчитать сумму погасительного платежа, если выдан кредит в размере 20 000 руб. на 3 года под 14 % годовых с ежеквартальным начислением процентов.
Решение
S= 20 000 (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/60/39/7893960.png])4·3 = 31 279, 1 , руб.
Начисление сложных процентов также применяется не только в случаях исчисления возросшей на проценты суммы задолженности, но и при неоднократном учете ценных бумаг, определении арендной платы при лизинговом обслуживании, определении изменения стоимости денег под влиянием инфляции и т. д.
Как говорилось выше, ставку, которая измеряет относительный доход, полученный в целом за период, называют эффективной. Вычисление эффективной процентной ставки применяется для определения реальной доходности финансовых операций. Эта доходность определяется соответствующей эффективной процентной ставкой.
Эффективную процентную ставку можно рассчитать по формуле
Iэф = (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/59/39/7893959.png])mn – 1 . (6)
Пример 8
Кредитная организация начисляет проценты на срочный вклад, исходя из номинальной ставки 10 % годовых. Определить эффективную ставку при ежедневном начислении сложных процентов.
Решение
i= (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/61/39/7893961.png])365 – 1 = 0,115156, т. е. 11 %.
Реальный доход вкладчикана1руб. вложенных средствсоставитне10коп. (из условия), а 11 коп. Таким образом, эффективная процентная ставка по депозиту выше номинальной.
Пример 9
Банк в конце года выплачивает по вкладам 10% годовых. Какова реальная доходность вкладов при начислении процентов: а) ежеквартально; б) по полугодиям.
Решение
а) i= (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/62/39/7893962.png])4 – 1 = 0,1038, т. е. 10,38 %;
б) i= (1+[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/63/39/7893963.png])2 – 1 = 0,1025, т. е. 10,25 %.
Расчет показывает, что разница между ставками незначительна, однако начисление 10 % годовых ежеквартально выгодней для вкладчика.
Расчет эффективной процентной ставки в финансовой практике позволяет субъектам финансовых отношений ориентироваться в предложениях различных банков и выбрать наиболее приемлемый вариант вложения средств.
В кредитных соглашениях иногда предусматривается изменение во времени процентной ставки. Это вызвано изменением контрактных условий, предоставлением льгот, предъявлением штрафных санкций, атакжеизменением общих условий совершаемых сделок, в частности, изменение процентной ставки во времени (как правило, в сторону увеличения) связано с предотвращением банковских рисков, возможных в результате изменения экономической ситуации в стране, роста цен, обесценения национальной валюты и т. д.
Расчет наращенной суммы при изменении процентной ставки во времени может осуществляться как начислением простых процентов, так и сложных. Схема начисления процентов указывается в финансовом соглашении и зависит от срока, суммы и условий операции.
Пусть процентная ставка меняется по годам. Первые n1 лет она будет равна i1 , n2 – i2 и т. д. При начислении на первоначальную сумму простых процентов необходимо сложить процентные ставки i1 , i2 , in , а при сложных – найти их произведение.
При начислении простых процентов применяется формула
S = P (1+i1 t1 + i2 t2 + i3 t3 + in tn ) , (7)
где in – ставка простых процентов; tn – продолжительность периода начисления.
Пример 10
В первый год на сумму 10 000 руб. начисляются 10 % годовых, во второй – 10,5 % годовых, в третий – 11 % годовых. Определить сумму погашения, если проценты выплачиваются ежегодно.
Решение
S= 10 000 (1+0,10 · 1 +0,105 · 1 + 0,11 · 1)=13 150, руб.;
ΔР = 3 150, руб.
При начислении сложных процентов применяется формула
S = P(1+i1 t1 )·(1+ i2 t2 )·(1+ i3 t3 )·(1+ in tn ) (8)
где in – ставка сложных процентов; tn – продолжительность периода ее начисления.
Пример 11
В первый год на сумму 10 000 руб. начисляются 10 % годовых, во второй – 10,5 % годовых, в третий – 11 % годовых. Определить сумму погашения, если проценты капитализируются.
Решение
S= 10 000 (1+0,10 · 1)·(1 +0,105 · 1)·(1 + 0,11 · 1)= 13 492, 05, руб.


Приведенные примеры подтверждают тот факт, что начисление простых процентов связано с определением наращенной суммы по отношению к неизменной базе, т. е. каждый год (период) проценты начисляются на одну и ту же первоначальную стоимость. Если рассмотреть пример 10, то в этом случае наращенная стоимость составит:
– за первый год: S1 = 10 000 (1+0,10 · 1) = 11 000, руб.;
ΔР1 = 1 000, руб.;
– за второй год: S2 = 10 000 (1+0,105 · 1) = 11 050, руб.;
ΔР 2 = 1 050, руб.;
– за третий год: S3 = 10 000 (1+0,11 · 1) = 11 100, руб.;
ΔР 3 = 1 100, руб.
Таким образом, сумма процентов за 3 года составит:
ΔР = 1 000+1 050+1 100 = 3 150, руб. (см. пример 10).
В случае начисления сложных процентов, исходная сумма меняется после каждого начисления, так как проценты не выплачиваются, а накапливаются на основную сумму, т. е. происходит начисление процентов на проценты. Рассмотрим пример 11:
– в первом году: S1 = 10 000 (1+0,10 · 1) = 11 000, руб.;
– во втором году: S2 = 11000 (1+0,105 · 1) = 12 100, руб.;
– в третьем году: S3 = 12100 (1+0,11 · 1) = 13 431, руб.
Таким образом, сумма процентов за 3 года составит: i3 = 3 431, руб. (см. пример 10).
При разработке условий контрактов или их анализе иногда возникает необходимость в решении обратных задач – определение срока операции или уровня процентной ставки.
Формулы для расчета продолжительности ссуды в годах, днях и т. д. можно рассчитать, преобразуя формулы (1) и (5).
Срок ссуды (вклада):
t= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/64/39/7893964.png]· 365 . (9)
Пример 12
Определить на какой срок вкладчику поместить 10 000 руб. на депозит при начислении простых процентов по ставке 10 % годовых, чтобы получить 12 000 руб.
Решение
t= ([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/65/39/7893965.png]) · 365 = 730 дней (2 года).
Процентную ставку можно рассчитать по формуле
i= ([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/66/39/7893966.png]). (10)
Пример 13
Клиент имеет возможность вложить в банк 50 000 руб. на полгода. Определить процентную ставку, обеспечивающую доход клиента в сумме 2 000 руб.
Решение


t= ([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/67/39/7893967.png]) = 0,08 = 8 % годовых
Аналогично определяется необходимый срок окончания финансовой операции и ее протяженность, либо размер требуемой процентной ставки при начислении сложных процентов.

Решить задачи в программе Microsoft Excel

1. Предприятие получило кредит на 1 год в размере 7 000 000 руб. с условием возврата 8 000 000 руб. Рассчитать простую процентную ставку.
2. Какую сумму нужно положить в банк, выплачивающий 4 % годовых по простой процентной ставке, чтобы получить 50 000 руб.: а) через 4 месяца; б) через 1 год; в) через 2 года 9 месяцев.
3. Организации предоставлен кредит в размере 100 000 000 руб. под 17 % годовых с1 января по1 июля текущегогода. Определитьподлежащую возвратусумму, применяя разные способы начисления процентов(точные иобыкновенные).
4. Г-н Семенов имеет возможность поместить на депозит в коммерческий банк «Енисей» 60 000 руб. под 12 % годовых. При простом начислении процентов на счете г-на Семенова накопится 75 000 руб. через:
а) _______ лет;
б) _______ месяцев;
в) _______ дней.
5. Для финансирования оборотного капитала предприятие взяло кредит в банке в размере 100 000 000 руб. сроком на 2 года с ежегодным погашением процентов. Ставка процента за пользование заемными средствами 15 % годовых. Определить сумму погашения кредита и сумму начисленных процентов.
6. Молодая семья получила в банке ипотечный кредит на приобретение квартиры в размере 600 000 руб., сроком на 5 лет под простую процентную ставку 15 % годовых. Определить сумму основного долга и процентов по кредиту.
7. Банк принимает вклады на срочный депозит на следующих условиях: процентная ставка при сроке 35 дней – 3 % годовых; при сроке – 65 дней – 5 % годовых; при сроке 90 дней – 6 % годовых. Определить доход клиента при вкладе 70 000 руб. на указанные сроки.
8. Клиент вложил в банк на депозит 2 000 долл. на срок с 12 апреля по 26 июня под простую процентную ставку 9 % годовых. Рассчитать доход клиента разными способами начисления процентов (точные и обыкновенные). Год не високосный.
9. Коммерческий банк привлекает средства населения под простые проценты 10 % годовых. Клиент внес 20 000 руб. на депозит с 10 мая по 15 октября. Определить величину коэффициента наращения и наращенную сумму:
а) при начислении точных процентов с точным числом дней в году;
б) при начислении точных процентов с банковским числом рабочих дней. Год не високосный.
10. Вкладчик положил в банк выплачивающий 6 % годовых 100 000 руб. Какая сумма будет на счете вкладчика через:
а) 2 месяца;
б) полгода;
в) 1 год.
11. Клиент поместил в банк 120 000 руб. 1 февраля. Процентная ставка банка с 1 февраля по 18 февраля – 8 % годовых; с 19 февраля по 7 марта – 9 % годовых; с 8 марта по 23 марта – 10 % годовых; с 24 марта по 19 апреля, когда был изъят вклад – 11 % годовых. Определить доход клиента и эффективную процентную ставку, используя методику расчета обыкновенных процентах с приближенных числом дней.
12. Производственное объединение «Русь» 1 сентября имеет на расчетном счете обслуживающего банка среднедневные остатки денежных средств в размере 612 000 руб. На вклады «до востребования» банк начисляет проценты – 3 % годовых. Определить сумму начисленных процентов на 16 декабря этого же года, применяя различные способы начисления процентов (точные и обыкновенные).
13. Коммерческая фирма получила в банке ссуду на 1,5 года на следующих условиях: за первое полугодие начисляется 17 % годовых, за второе и третье полугодие – 15 % годовых. Определить размер ссуды, полученной в банке, если сумма погашения ссуды составит 300 000 руб.
14. Условия кредитного договора между коммерческим банком «Югра» и промышленным предприятием «Ника» предусматривают следующий порядок начисления процентов: в первый квартал 20 % годовых; во второй 19 % годовых; в третий 18 % годовых; в четвертый 16 % годовых. Рассчитать сумму погашения кредита в размере 500 000 руб., если предприятию представляется возможность погашения суммы долга в конце срока и право ежеквартального погашения процентов.
15. Банк принимает валютные вклады на депозит под 12 % годовых при ежемесячном начислении процентов и их погашением в конце срока. Рассчитать доход клиента при вкладе 2 500 долл. на 6 месяцев.
16. Кредитная организация принимает вклады юридических лиц под 13 % годовых с ежеквартальным начислением процентов и их погашением в конце срока. Рассчитать сумму возврата денежных средств, если вложено:
а) 250 000 на 2 года;
б) 150 000 на 3 года;
в) 170 000 на 3,5 года.
17. Кредитная организация начисляет сложные проценты на срочный вклад, исходя из номинальной ставки 11 % годовых. Определить эффективную ставку:
а) при ежемесячном начислении процентов;
б) при ежеквартальном начислении процентов.
18. АО «Вектор» заключило контракт с финансовой корпорацией по займу денежных средств в размере 10 000 000 руб. сроком на 3 года и следующими условиями начисления процентов: в первый год 20 %, а каждое последующее полугодие ставка процента снижается на 0,5 %. Определить сумму, которую должно вернуть АО «Вектор» финансовой корпорации по истечении срока действия контракта, если проценты погашаются в конце срока.
19. По дебетовой платежной карте ежеквартально начисляются и присоединяются проценты по ставке 2 % годовых. Рассчитать сумму, которой будет располагать владелец платежной карты через 8 месяцев, если она оформлена на 500 долл.
20. Вкладчик имеет возможность поместить в коммерческий банк 200 000 руб. на 2 года. Первый банк предлагает 13 % годовых с ежемесячным начислением процентов; второй банк – 15 % годовых с ежеквартальным начислением процентов; третий банк – 16 % годовых с полугодовым начислением процентов. Определить наиболее эффективный вариант вложения средств при условии погашения процентов в конце установленного срока.
21. КФ «Банк Москвы» принимает вклады физических лиц на рублевый депозит под 10 % годовых и на валютный по 7 % годовых. Рассчитать эффективность вложения 1 000 евро на 1 год при ежемесячном начислении процентов в валютном и рублевом эквиваленте, если курс евро на начало года составил 35,14 руб., а к концу года ожидается его повышение к рублю на 70 пунктов:
а) при начислении простых процентов;
б) при начислении сложных процентов.
22. КФ «Банк Москвы» принимает вклады юридических лиц на рублевый депозит под 11 % годовых и на валютный по 9 % годовых. Выбрать оптимальный вариант вложения 10 000 евро на 1,5 года при ежеквартальном начислении процентов в валютном и рублевом эквиваленте, если курс евро на начало года составил 35,34 руб., а на конец периода – 35,91 руб.:
а) при начислении простых процентов;
б) при начислении сложных процентов;
23. Банк в конце периода выплачивает по вкладам 9 % годовых (по сложной ставке). Какова реальная доходность вкладов при начислении процентов:
а) ежемесячно;
б) ежеквартально;
в) по полугодиям.
25. Клиент имеет возможность вложить в банк 10 000 руб. на 2 года. Определитьсложнуюпроцентную ставку приежегодномначислениипроцентов, обеспечивающую совокупный доход клиента в конце срока в сумме 5 000 руб.
26. Кредитная организация принимает срочные вклады на 1 год с условием начисления сложных процентов по ставке 12 % годовых и минимальной суммой вклада 100 000 руб. Разработать график начисления процентов, при котором сумма средств на депозите клиента на конец срока составит не менее:
а) 112 500 руб.;
б) 120 000 руб.
27. На срочные «накопительные» вклады населения коммерческий банк начисляет в первый год 4 % годовых, а в последующие 4 года ставка увеличивается на1,5%. Определитьэффективную процентную ставку наконецпериода, если проценты по вкладу капитализируются.
28. Рассчитать период времени, в течение которого вложенные средства в банке под 14 % годовых при ежемесячном, поквартальном и полугодовом начислении процентов удвоятся (использовать сложные проценты).
29. Реклама одного коммерческого банка предлагает 8 % годовых при ежемесячном начислении процентов; другого 9 % годовых при поквартальном начислении. Срок хранения вклада – 12 месяцев. Какому банку отдать предпочтение, если начисляются сложные проценты?
30. Появилась возможность получить кредит либо на условиях 12 % годовых с квартальным начислением процентов, либо на условиях 12,4 % годовых с годовым начислением процентов. Какой вариант предпочтительней, если выплата процентов будет сделана единовременно с погашением кредита?

Лабораторная работа №2. 
Дисконтирование. Расчет первоначальной стоимости
В практике финансовых расчетов может возникнуть и обратная по отношению к наращению задача: по известной наращенной сумме (S) определить размер размещенных средств (P), что наглядно представлено на рис. 2
	[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/68/39/7893968.png]P = ?
	d
	[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/69/39/7893969.png]S время


Рис. 2. Дисконтирование с течением времени
Вычисление Sна основе Pназывается дисконтированием. Таким образом, исчисление первоначальной стоимости связано с дисконтированием наращенной стоимости (ее уменьшением).
Дисконт (d) – это скидка (в процентах), определяемая по отношению к наращенной (будущей) стоимости для получения исходной величины, называемой первоначальной суммой.
Дисконтирование – действие, противоположное начислению процентов.
К дисконтированию обращаются, прежде всего, в практике торговой, инвестиционной и банковской деятельности.
Сумму дисконта (D) можно рассчитать по формуле
D= S– P. (11)
В финансовой практике используются два метода дисконтирования: метод математического дисконтирования и метод банковского (коммерческого) учета.
К математическому дисконтированию прибегают в тех случаях, когда по известной наращенной сумме (S), процентной ставке (i) и времени обращения (t) необходимо найти первоначальную стоимость (P). При этом предполагается, что проценты начисляются на первоначальную, а не наращенную сумму денег.
Дисконт, как и саму первоначальную сумму, можно находить по схеме простых и сложных процентов.
Первоначальную сумму при простом математическом дисконтировании можно рассчитать по формуле
P= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/70/39/7893970.png], (12)
где [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/71/39/7893971.png]– дисконтный множитель.
Пример 14
Через 6 месяцев с момента выдачи ссуды заемщик уплатил кредитору 21 400 руб. Кредит предоставлялся под 14 % годовых. Определить сумму кредита и сумму дисконта.
Решение


P= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/72/39/7893972.png]= 20 000, руб.;
D= 21 400 – 20 000 = 1 400, руб.
Для математического дисконтирования по сложным процентам используется формула
P= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/73/39/7893973.png], (13)
где d– ставка дисконта, выраженная в коэффициенте.
Пример 15
Определить первоначальную величину банковского вклада, если ее будущая стоимость через 2 года составит 23 328 руб. Сложная процентная ставка – 8 % годовых.
Решение
Р = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/74/39/7893974.png] = 20 000, руб.;
D= 23 328 – 20 000 = 3 328, руб.
На практике математическое дисконтирование используется для определения суммы капитала, необходимого для инвестирования под определенные проценты для получения требуемой величины денежных средств, а также в случаях начисления процентов, удерживаемых вперед при выдаче ссуды.
Наиболее распространенным методом дисконтирования является банковское дисконтирование (коммерческий учет).
Эта процедура представляет собой действие, обратное математическому дисконтированию. Отличие банковского дисконтирования от математического состоит в том, что в случае коммерческого учета ставкой выступает дисконт (d), а при математическом дисконтировании ставкой является обычная процентная ставка (i).
Таким образом, в случаях операций банковского дисконтирования целесообразно воспользоваться следующими формулами:
S= P· (1 – d·t) (14)
или
P= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/75/39/7893975.png]. (15)
Соответственно, при инвестировании денежных средств соблюдается неравенство S> P, а в случаях дисконтирования, соответственно P> Sили S< P, что раскрывает сущность вычисления наращенной, в первом примере, и первоначальной стоимости во втором.
На практике операции, связанные с дисконтированием денежных средств используются при финансовых операциях по учету векселей, выдачи дисконтных ссуд или перепродажи контрактов, в процессе уменьшения балансовой стоимости имущества (амортизации средств), первичного и вторичного размещения ценных бумаг и т. д.
Пример 16
Финансовая компания выдала ссуду 10 000 руб. на 2 года под простой дисконт, равный 9 % в год. Какую сумму получит клиент в момент получения ссуды?
Решение
S= 10 000 (1 – 0,09 · 2) = 8 200, руб.
Также как и в случае начисления процентов, срок обращения актива при дисконтировании может составлять менее года. В связи с этим, можно скорректировать ставку дисконта под заданный временной интервал в виде отношения [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/76/39/7893976.png] , где q– число дней (месяцев, кварталов, полугодий и т. д.) ссуды; k– число дней (месяцев, кварталов, полугодий и т. д.) в году.
В связи с этим, формула (14) изменяется и имеет следующий вид:
S= P(1 – d· [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/77/39/7893977.png]). (16)
Пример 17
Финансовая компания выдала ссуду 10 000 руб. на 180 дней под простой дисконт, равный 10 % в год. Какую сумму получит клиент в момент получения ссуды?
Решение
S= 10 000 (1 – 0,1·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/78/39/7893978.png]) = 9 500, руб.
В случаях непрерывного дисконтирования или неоднократного учета векселей, ценных бумаг на одинаковых условиях в финансовых расчетах применяется сложная ставка дисконта:
S= P(1 – [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/79/39/7893979.png])mn . (17)


Решить задачи в программе Microsoft Excel
31. Финансовая корпорация выдает ссуды физическим лицам под простой дисконт 13 % годовых. Рассчитать срок, на который выдана ссуда в размере 10 000 руб., если сумма к погашению составит:
а) 10 335 руб.;
б) 11 500 руб.;
в) 13 513 руб.
32. Финансовая корпорация выдает ссуды юридическим лицам под простой дисконт 15 % годовых. Рассчитать срок, на который выдана ссуда в размере 250 000 руб., если сумма к погашению составит: а) 454 545 руб.; б) 285 714 руб.; в) 266 667 руб.
33. Рассчитать простую учетную ставку (ставку дисконта) по которой долговое обязательство номинальной стоимостью 1 000 руб. и сроком обращения 180 дней реализуется в первый день за 945 руб.
34. Специализированное финансовое учреждение выдало заемщику кредит в сумме 20 000 руб., под простой дисконт равный 7 % годовых: а) на 1,5 года; б) на 280 дней; в) на 3 года. Какую сумму получит клиент в момент получения кредита?
35. Простая ставка размещения краткосрочных денежных ресурсов для банков на 3 месяца составляет 6 % годовых. Какой объем средств необходимо разместить для получения 250 000 руб.?
36. Определить текущую стоимость денег при простой ставке дисконтирования 3 % годовых, если через 10 лет она обратится в 20 000 долл.
37. Ломбард выдает кредиты населению сроком от 1 месяца до года под залог драгоценных металлов по учетной ставке 24 % годовых. Сумма кредита не может превышать 60 % стоимости залога. Определить минимальную стоимость внесенного залога, если заемщику необходимы 10 000 руб. на 3 месяца.
38. Найти величину дисконта, если долговое обязательство на выплату 40 000 руб. учтено за 3 года до срока погашения по сложной учетной ставке: а) 7 % годовых; б) 10 % годовых.
39. Через 1 год с момента выдачи ссуды заемщик уплатил кредитору 30 000 руб. Кредит предоставлялся под 15 % годовых. Определить сумму кредита и сумму дисконта.
40. Определить первоначальную величину банковского вклада, если ее будущая стоимость через 5 лет составит 50 000 руб. Сложная процентная ставка – 9 % годовых.


Лабораторная работа №3.
 Учет инфляции

Инфляция представляет собой процесс обесценивания денег, обусловленный чрезмерным увеличением выпущенной в обращение массы бумажных денег и безналичных выплат по сравнению с реальным предложением товаров и услуг в стране.
Инфляция проявляется в росте цен на товары и услуги. Изменение цен на товары и услуги определяется при помощи индекса потребительских цен J. Численно индекс цен равен отношению цен на товары, работы, услуги в один период времени tк ценам этих товаров, работ, услуг в другой период времени и показывает, во сколько раз увеличились цены на определенные товары или услуги за конкретный период времени.
Процентное изменение индекса потребительских цен называется уровнем инфляции.
В зависимости от уровня инфляции в год, ее подразделяют:
– на ползучую (умеренную) – 3-10 % в год;
– галопирующую – 10-100 % в год;
– гиперинфляцию – свыше 30 % в месяц.
От изменения уровня инфляции зависит реальная стоимость денежных средств или финансовый результат от вложения или предоставления денежных средств на временной основе.
Инфляция способствует перераспределению доходов: под влиянием инфляции потери несет кредитор (если процентная ставка или ставка дисконта не скорректирована с учетом сложившегося уровня инфляции), а заемщик или плательщик, наоборот, получает дополнительную финансовую выгоду.
В любом случае, инфляционные процессы увеличивают номинальную стоимость денег по сравнению с их реальной величиной. Таким образом, можно представить уровень инфляции как r, текущую (или реальную) стоимость как P, и номинальную (наращенную) стоимость S.
Следовательно, изменение стоимости под влиянием инфляции можно рассчитать:
S= P(1 + r· t), (18)
где (1 + r· t) – средний уровень цен за конкретный период; r– уровень инфляции, выраженный в коэффициенте.
Пример 18
Определить, как изменится сумма денежных средств в размере 5 000 руб. через год, если среднегодовой уровень инфляции составит 13 %?
Решение
S= 5 000 (1 + 0,13 · 1) = 5 650, руб.
Иначе говоря, через год на сумму 5 650 руб. можно будет приобрести тот же набор товаров и услуг, что и в начале периода, только на сумму 5 000 руб.
Если требуется определить, как изменится первоначальная сумма денежных средств под влиянием инфляции за период, составляющий менее 1 года, тогда следует скорректировать период времени t(формула (2)).
Следует обратить внимание, что формулы подсчета Sс учетом инфляции выбираются в зависимости от применяемого процента (простой и сложный).
С экономической точки зрения, правильнее рассчитывать инфляционные изменения методом сложного начисления, так как инфляция – процесс непрерывный, то есть обесцениваются уже обесцененные деньги или, начисление процентов осуществляется не на первоначальную стоимость, а на стоимость с учетом ранее начисленных процентов (формулы (1), (3)).
S= P(1 + r)t , (19)
где t– число лет.
Пример 19
Определить, как изменится сумма денежных средств в размере 5 000 руб. через 5 лет, если среднегодовой уровень инфляции составит 13 %?
Решение
S= 5 000 (1 + 0,13)5 = 9 212, руб.
Если стоит обратная задача, т. е. необходимо определить средний уровень инфляции за конкретный временной интервал (внутри периода), исходя из данных об уровне цен за год или более, то решение осуществляется с помощью вычисления математического корня (квадратного, кубического и т. д.).
Пример 20
Годовой уровень инфляции составил 10 %. Рассчитать среднеквартальный уровень цен.
Решение
r= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/80/39/7893980.png]4 = 1, 033 = 3,3 , %.

Решить задачи в программе Microsoft Excel

41. Объем денежной массы, находящейся в обращении на начало года, составляет 4 566 млрд. руб. Определить, как изменится объем денежной массы за год под влиянием инфляции, если среднемесячный уровень инфляции составит 0,6 %?
42. Инвестор имеет возможность вложить 100 000 руб. на 2 года. Рассчитать минимальную процентную ставку, чтобы окупить затраты инвестора, если известно, что среднегодовой уровень инфляции составит 7,5%.
43. Определить целесообразность вложения денежных средств на год под 14 % годовых, если ежеквартальный уровень инфляции составляет 2,5 %?
44. Рассчитать ежемесячный уровень инфляции, если годовой уровень составил 12 %?
45. Выбрать оптимальный вариант вложения 50 000 руб. на 5 лет, если среднегодовой уровень инфляции составляет 10 %, банковская ставка по депозиту составляет 9 % годовых при условии начисления сложных процентов.
46. Ежемесячный уровень инфляции составляет 1 %. Определить годовой индекс инфляции и годовой уровень цен.
47. Вклад в сумме 50 000 руб. помещен в банк на 3 месяца с ежемесячным начислением сложных процентов. Годовая ставка по вкладам 8 %. Уровень инфляции 1 % в месяц. Определить сумму погашения вклада, индекс инфляции за 3 месяца, реальный доход вкладчика с точки зрения покупательной способности.



Лабораторная работа №4
Операции с векселями
Вексельные расчеты широко применяются на практике между хозяйствующими субъектами.
Учет векселей является обычной банковской операцией, при которой банки или финансовые компании покупают векселя с дисконтом по цене, меньшей, чем номинальная стоимость векселя.
В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации вексель является ценной бумагой. С 1997 г. действует Федеральный закон «О переводном и простом» [5].
Вексель – составленное по установленной законом форме безусловной письменное долговое обязательство, выданное одной стороной (векселедателем) другой стороне (векселедержателю).
Вексель – это абстрактное, ничем не обусловленное обязательство векселедателя или приказ векселедателя третьему лицу выплатить указанному лицу (или по его приказу) определенную сумму денег в определенный срок.
Основными чертами векселя являются следующие:
1) абстрактный характер обязательства, выраженного векселем;
2) безусловный характер обязательства, выраженного векселем;
3) бесспорный характер обязательства, выраженного векселем.
Вексель – краткосрочная ценная бумага сроком погашения до 1 года.
Продается с дисконтом (по цене ниже, чем номинальная стоимость), а погашается по номинальной стоимости.
В вексельных расчетах участвуют:
– векселедатель – заемщик;
– векселедержатель – кредитор;
– плательщик (или третье лицо) – коммерческий банк или финансовая компания.
Для расчета суммы денежных средств, полученных векселедержателем при учете векселя в банке, используется формула простого дисконта. Введем следующие обозначения:
S= P(1 – d· t), (20)
где P– номинальная стоимость векселя, руб.; d– учетная ставка (ставка дисконта), выраженная в коэффициенте; t– период времени.
Сумма дохода банка по учету векселя рассчитывается по формуле
D= P– S= P– [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/81/39/7893981.png], (21)
где D– сумма дисконта по векселю, руб.
Пример 21
Вексель на сумму 20 000 руб. и сроком погашения 10 октября учтен в банке 10 сентября текущего года по учетной ставке 10 % годовых. Рассчитать сколько получит владелец векселя (S) и сумму дохода банка (D).
Решение
S= 20 000 (1 – 0,1 · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/82/39/7893982.png]) = 19 840, руб.
D= 20 000 – 19 840 = 160, руб.
На практике вексель часто применяется как инструмент вложения временно свободных денежных средств, обеспечивающий держателю доход в виде дисконта. В таких случаях, цена приобретения векселя рассчитывается по формуле (20), а доход от покупки данной ценной бумаги может быть рассчитан по формуле (21). При расчете дохода от приобретения векселя можно учитывать влияние инфляционных факторов. В этой ситуации инфляция будет увеличивать затраты кредитора (векселедержателя) по приобретению векселя и влиять на изменение доходности осуществляемой операции (п. 2.1).
Пример 22
Вексель на сумму 50 000 руб. и сроком обращения 1 год реализуется с дисконтом 12 % годовых. Определить целесообразность покупки векселя, если среднегодовой уровень инфляции составит 13 %.
Решение
S= 50 000 (1 – 0,12 · 1) = 44 000, руб.
S1 = 44 000 (1 + 0,13 · 1) = 49 720, руб.
D= 50 000 – 49 720 = 280, руб.
Таким образом, покупку векселя можно считать целесообразной, так как доход по операции является положительным и составит 280 руб.
Операции банковского учета иногда проводятся по сложной учетной ставке. В этом случае сумма денег, выплачиваемая банком вычисляется по формулам (13) (п. 1.2).
Решить задачи в программе Microsoft Excel

48. Переводной вексель выдан на 30 000 руб. с уплатой 20 ноября. Владелец векселя учел его в банке 20 апреля того же года по учетной ставке 12 % годовых. Рассчитать сколько получил владелец векселя и доход банка.
49. Номинальная стоимость векселя со сроком погашения через 6 месяцев составляет 16 000 руб. Рассчитать цену покупки векселя, если он реализуется с дисконтом 10 % годовых.
50. Вексель номиналом 1 000 руб. продается с дисконтом по ставке 13 % годовых. Срок погашения через 120 дней. Определить величину дисконтированного дохода.
51. Казначейский вексель номинальной стоимостью 3 000 руб. реализуется с дисконтом 25 % годовых 15 февраля. Срок погашения векселя 15 мая. Определить сумму дохода по векселю.
52. Рассчитать учетную ставку, которая обеспечит держателю казначейского векселя получение 6 000 руб., если номинальная стоимость векселя 10 000 руб., срок погашения через 1 год и 1 месяц.
53. Какова сумма дисконта при продаже финансового векселя на сумму 5 000 руб., если срок его погашения равен 2,5 года, а покупатель применил сложную учетную ставку, равную 8 % годовых?
54. Тратта (переводной вексель) выдана на сумму 1 000 000 руб. с уплатой 25 декабря 2006 г. Владелец векселя учел его в банке 18 августа 2006 г. по учетной ставке 20 % годовых. Рассчитать полученную продавцом при учете сумму и дисконт в пользу банка.
55. Коммерческий вексель торговой компании реализуется по номинальной стоимости 40 000 руб. с дисконтированной ставкой дохода 16 % годовых и сроком погашения через 95 дней. Среднегодовой уровень инфляции 11 %. Целесообразна ли покупка данного векселя?
56. Казначейский вексель номинальной стоимостью 25 000 руб. реализуется юридическим и физическим лицам по учетной ставке 25 % годовых. Срок погашения векселя через 91 день. Среднегодовой уровень инфляции 12 %. Выгодно ли приобретение данного векселя?
57. Коммерческий вексель торговой корпорации продается с дисконтом по цене 9 050 руб. при номинальной стоимости 10 000 руб. Срок погашения векселя через 5 месяцев. Среднемесячный уровень инфляции 1 %. Стоит ли приобретать вексель?
58. Финансовый вексель номинальной стоимостью 50 000 руб. реализуется по цене 75 % от номинала по учетной ставке 13 % годовых. Срок погашения векселя через 180 дней. Среднеквартальный уровень инфляции 1,5 %. Определить целесообразность покупки векселя?
59. Банковский вексель эмиссионного синдиката номинальной стоимостью 25 000 руб. реализован дилерской фирме с дисконтом 15 % годовых. Срок погашения векселя через 100 дней. По истечении 30 дней вексель продан частному лицу по цене 24 300 руб. Среднегодовой уровень инфляции составил 10 %. Рассчитать финансовый результат от приобретения векселя для дилерской фирмы и индивидуального инвестора.
60. Три векселя финансовой корпорации номинальной стоимостью по 10 000 руб. реализуются по учетной ставке 13 % годовых и имеют сроки погашения: первый – через 90 дней, второй – через 95 дней, третий – через 120 дней. Определить совокупный чистый доход инвестора от приобретения векселей, если годовой уровень инфляции составит 11 %.

Лабораторная работа №5
 Операции с ценными бумагами
С юридической точки зрения, ценная бумага представляет собой денежный документ, удостоверяющий имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении или если доказано закрепление этих прав в специальном реестре (в случаях, определенных законом).
С экономической точки зрения, ценная бумага – это совокупность имущественных прав на те или иные материальные объекты, которые обособились от своей материальной основы и получили собственную материальную форму. Ценные бумаги могут предоставлять и неимущественные права (например, акция предоставляет право голоса на общем собрании акционеров, а также право получать информацию о деятельности акционерного общества и т. д.).
Фундаментальные свойства ценных бумаг:
– обращаемость;
– доступность для гражданского оборота;
– стандартность и серийность;
– документальность;
– признание государством и регулируемость;
– рыночность;
– ликвидность;
– рискованность;
– обязательность исполнения обязательства.
Гражданский кодекс Российской Федерации выделяет следующие ценные бумаги: государственные, муниципальные, корпоративные облигации, вексель, акции, депозитный и сберегательный сертификат и другие.
Характеристика основных видов ценных бумаг представлена в табл. 1.
Таблица 1
Характеристика основных видов ценных бумаг
	Ценная
бумага
	Характеристика

	Акция
	Долевая, эмиссионная ценная бумага, дающая право ее владельцу на участие в управлении акционерным обществом, получение части прибыли в форме дивидендов и части имущества при ликвидации акционерного общества. Цель выпуска – формирование и увеличение уставного капитала.
Различают привилегированные и обыкновенные акции.
Привилегированные акции не дают права на участие в управлении акционерным обществом, но дают первоочередное право на получение дивиденда по фиксированной ставке, независимо от результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия, и на первоочередное погашение при ликвидации общества по отношению к обыкновенным акциям.
Бессрочная ценная бумага.
По акции выплачивается доход в виде дивиденда.
Дивиденд – это часть чистой прибыли акционерного общества, выплачиваемая каждому акционеру пропорционально количеству акций, находящихся в его собственности.

	Облигация
	Долговая эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее держателя на получение от эмитента облигации в предусмотренный срок ее номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента от этой стоимости или иного имущественного эквивалента.
Доходом по облигации называется процент или купонный доход.
Существуют бескупонные облигации, доход по которым определяется в виде дисконта.
В зависимости от эмитента выделяют:
– государственные облигации;
– муниципальные;
– корпоративные.

	
Сертификат
	Письменное свидетельство кредитного учреждения о депонировании в нем денежных средств, удостоверяющее право вкладчика на получение по истечении установленного срока депозита (вклада) и процентов по нему.
Эмитентами депозитных и сберегательных сертификатов являются банки.
Сертификаты выпускаются как именные, так и на предъявителя. Не предусмотрено ограничений на сумму номинала, который может быть выражен как в российских рублях, так и в иностранной валюте. Минимальные сроки обращения сертификатов не установлены, максимальный срок для депозитных сертификатов – 1 год, для сберегательных – 3 года.
Деление на депозитные и сберегательные сертификаты связано с их владельцами, которыми могут быть юридические лица (депозитные) и физические лица (сберегательные).
Выпускаются в документарной форме.
Доход определяется в виде процента, который зависит от срока обращения сертификата и его номинальной стоимости.


Размер дохода по данным ценным бумагам можно рассчитать по следующей формуле
D=[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/83/39/7893983.png], (22)
где N– номинальная стоимость ценной бумаги, руб.; Ct– ставка дивиденда, процента, купона, %.
Как правило, срочные ценные бумаги (вексель, облигация, сертификат) имеют определенный срок обращения. В результате воздействия факторов времени и инфляции реальный доход от приобретения ценных бумаг меняется, что следует учитывать при инвестировании денежных средств.
Увеличение и обесценение капитала можно рассчитать на основе формул простого и сложного процентов, рассмотренных выше.
Пример 23
Облигация номинальной стоимостью 1 000 руб. и фиксированной ставкой дохода 14 % годовых выпускается сроком на 3 года с ежегодной выплатой дохода. Определить целесообразность покупки данной облигации, если среднегодовой уровень инфляции составит 11 %.
Решение
S= 1 000 (1 + 0,14 · 3) = 1 420, руб.
Sинфл = 1 000 (1 + 0,11 · 1) 3 = 1 367, руб.
D= 1 420 – 1 367 = 53, руб.
Таким образом, покупка облигации выгодна для инвестора, так обеспечит доход в размере 53 руб.
Начисляемый процентный доход по ценным бумагам может изменяться в течение времени, тогда увеличение капитала следует определять по формулам (7) и (8) (также как и инфляция, только применяется формула (8)).
Пример 24
На депозитный сертификат номиналом 1 000 руб. и сроком обращения 1 год начисляются проценты исходя из следующих данных: Iквартал – 6 % годовых, IIквартал – 8 % годовых. Каждый последующий квартал ставка процента увеличивается на 1 %. Рассчитать общую сумму погашения по сертификату, если проценты погашаются в конце срока.
Решение
S= 1 000(1 + 0,06·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/84/39/7893984.png])·(1 + 0,08·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/84/39/7893984.png])·(1 + 0,09·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/84/39/7893984.png])·(1 + 0,1·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/84/39/7893984.png]) = 1 085, руб.
Характерной особенностью облигации, также как и векселя, является существование ситуаций размещения данной ценной бумаги с дисконтом, т. е. по цене, ниже номинальной.
В таком случае, цену приобретения облигации можно рассчитать по формуле
C= P(1 – dt), (23)
где C– цена приобретения облигации, тыс. руб.; P– первоначальная (номинальная) стоимость облигации, тыс. руб.; d– ставка дисконта, выраженная в коэффициенте; t– срок обращения облигации, дни, годы и т. д.
Таким образом, влияние всех факторов, а именно процентного дисконтированного дохода, инфляции при обращении ценных бумаг, можно объединить в примере 25.
Пример 25
Целевая муниципальная облигация номинальной стоимостью 10 000 руб. имеет процентный доход в размере 8 % годовых, реализуется с дисконтом 4 % годовых. Рассчитать финансовый результат от приобретения облигации, если срок ее обращения составляет 1 год и среднегодовой уровень инфляции 12 %.
Решение
Сумма погашения облигации:
S= 10 000 (1 + 0,08 · 1) = 10 800, руб.
Цена приобретения облигации:
С = 10 000 (1-0,04 · 1) = 9 600, руб.
Увеличение затрат по покупке облигации под влиянием инфляции:
Sинфл = 9 600 (1 + 0,12 · 1) = 10 752, руб.
Финансовый результат от покупки облигации:
10 800 – 10 752 = 48, руб.
Приобретение ценной бумаги целесообразно.

Решить задачи в программе Microsoft Excel
61. Минский маргариновый завод выпустил 6 000 акций (номинальная стоимость 1 000 руб.). В 2004 г. дивиденды на одну акцию были выплачены в размере 400 руб., в 2005 г. собрание акционеров постановило в связи с увеличением финансовых результатов выплатить дивиденды по ставке 16 % годовых. Определить величину дохода от покупки акций.
62. Предприниматель купил на свои сбережения акции трех компаний. Акций первой компании куплено на 50 % сбережений, второй – на 35 %, третьей – на 15%. Дивиденды по акциям каждой компании составляют 16, 20 и 24 %. Сравните выгодность покупки для трех вариантов.
63. Рассчитать размер дивиденда по обыкновенным акциям. Прибыль АО, направляемая на выплату дивидендов, составляет 2 000 000 руб. Общая сумма акций – 4 500 000 руб., в том числе привилегированных акций – 500 000 руб. с фиксированным размером дивиденда.
64. Определите ставку дивиденда по обыкновенным акциям АО «Янтарь», если величина уставного капитала общества 80 000 000 руб. и он разделен на 16 000 акций, 25 % которых являются привилегированными и имеют ставку дивиденда 22 % годовых. Сумма объявленных дивидендов составляет 22 400 000 руб.
65. Государственная краткосрочная бескупонная облигация номинальной стоимостью 1 000 руб. и сроком обращения 1 год, реализуется с дисконтом 10 % годовых. Определите доход по облигации.
66. Государственная краткосрочная бескупонная облигация номинальной стоимостью 1 000 руб. и сроком обращения 6 месяцев, реализуется с дисконтом 18 % годовых. Определить доход по облигации.
67. Государственная облигация федерального займа, номинальной стоимостью 1 000 руб. и сроком обращения 1 год имеет доход в размере 14 % годовых. Определить доход по данной облигации.
68. Определить срок обращения облигации, если ее номинальная стоимость равна 2 500 руб., наращенная стоимость – 3 000 руб., а доход начисляется по простой процентной ставке 9 % годовых.
69. Определите купонную ставку по облигации, если ее номинальная стоимость равна 5 400 руб., сумма к погашению 6 000 руб., срок обращения 150 дней.
70. Государственная облигация продается с дисконтом по цене 5 250 руб. при номинальной стоимости 10 000 руб. Ставка дохода 9 % годовых, срок погашения через 3 года. Проценты по облигации выплачиваются ежегодно. Среднегодовой уровень инфляции 10 %. Требуется определить финансовый результат от покупки облигации.
71. Беспроцентная целевая муниципальная облигация номинальной стоимостью 1 000 руб. продается с дисконтом 8 % годовых и имеет срок погашения 1 год. Доходна или убыточна будет покупка данной облигации, если среднегодовой уровень инфляции составит 10 %?
72. Облигация государственного федерального займа номинальной стоимостью 5 000 руб. имеет 4 купона со сроком погашения 1 апреля, 1 июля, 1 октября и 1 января. Проценты выплачиваются при погашении купона по ставке 5 % годовых. Определить доход по облигации.
73. Предприятие приобрело пакет облигаций финансовой корпорации, состоящий из 15 ценных бумаг, номинальной стоимостью 1 000 руб. и сроком обращения 1 год по цене 95 % от номинала. Определите сумму дохода по пакету облигаций, если по ним выплачивается 13 % годовых.
74. Муниципальная облигация с постоянно возрастающей ставкой дохода продается по номинальной стоимости 5 000 руб. Срок погашения облигации через 5 лет. Выплата процентов производится при погашении. В первый год начисляется доход в размере 6 % годовых, во второй – 8 %, в третий – 9 %, в четвертый и пятый – 12 % годовых. Определить целесообразность покупки облигации, если среднегодовой уровень инфляции составит 9 %?
75. Для размещения внутреннего долга правительство выпустило облигации номинальной стоимостью 2 000 руб. и сроком погашения через 3 года. Облигации реализуются с дисконтом 10 % годовых и имеют фиксированную процентную ставку 12 % годовых. Проценты по облигации выплачиваются ежегодно. Ожидаемый уровень инфляции составит 9, 10 и 11 % соответственно по годам. Определить целесообразность покупки облигации:
а) на дату размещения;
б) через год после даты размещения;
в) через два года от даты размещения.
76. Депозитный сертификат номинальной стоимостью 500 руб. выдан 14 марта с погашением 10 июня под 10 % годовых. Определить сумму начисленных процентов, применяя разные способы начисления процентов.
77. Государственный жилищный сертификат номинальной стоимостью 2 000 руб. и сроком погашения через 190 дней продается с дисконтом 13 % годовых. Определить доход от покупки сертификата.
78. Сберегательный сертификат коммерческого банка с фиксированной ставкой дохода 15 % годовых и сроком обращения 3 года имеет номинальную стоимость 1 000 руб. Рассчитать доход от покупки сертификата, если проценты выплачиваются в конце срока.
79. Депозитный сертификат номинальной стоимостью 5 000 руб. и сроком обращения 2 года имеет простую ставку дохода 9 % годовых. Стоит ли приобретать сертификат при условии, что среднегодовой уровень инфляции составит 7,5 %?
80. Одновременно в обращение выпущены облигация государственного внутреннего займа и сберегательный сертификат известного банка. Облигация имеет ставку дохода 12 % годовых и реализуется с дисконтом 30 % при номинальной стоимости 3 000 руб. Сберегательный сертификат имеет ту же номинальную стоимость и ставку дохода 16 % годовых. Срок обращения ценных бумаг 4 года. Проценты погашаются в конце срока. Определить оптимальный вариант вложения средств.
81. Инвестору предлагается покупка одной из следующих видов ценных бумаг.
1. Муниципальная облигация 7 %-го целевого займа местных органов власти, реализуемая с дисконтом по цене 900 руб. при номинальной стоимости 1 000 руб. и сроком погашения через три года.
2. Облигация промышленной корпорации с постоянно возрастающей ставкой дохода по номинальной стоимости 1 000 руб., сроком погашения через 3 года и начислением дохода 6 % в первый, 9 % во второй и 13 % в третий год.
3. Сберегательный сертификат коммерческого банка номинальной стоимостью 1 000 руб. с фиксированной ставкой дохода 12 % годовых и сроком погашения через 3 года.
Требуется определить, покупка какой из перечисленных ценных бумаг наиболее выгодна инвестору при условии, что доход по ним выплачивается при погашении, а среднегодовой уровень инфляции составит 9 %.
82. Выбрать наиболее приемлемый вариант увеличения капитала акционерного общества в размере 138 000 руб. на 1 год:
– выпустить акции номинальной стоимостью 500 руб. и ставкой дивиденда 5 % в год;
– эмитировать облигации номинальной стоимостью 10 000 руб., реализовать их с дисконтом 8 % годовых и ежеквартально выплачивать доход исходя из ставки 6 % простых годовых.
– разместить векселя номинальной стоимостью 1 000 руб., реализовать их с дисконтом по цене 950 руб.


Лабораторная работа №6
Валютные расчеты
Валютные расчеты (операции) можно определить как соглашения (контракты) участников валютного рынка по купле-продаже, платежам, предоставления в ссуду иностранной валюты на конкретных условиях (наименование валют, сумма, курс обмена, процентная ставка и т. д.).
Под иностранной валютой понимаются денежные знаки иностранных государств, а также кредитные средства обращения и платежа, выраженные в иностранных денежных единицах и используемые в международных денежных расчетах.
Валютный курс – «цена» (отношение) денежной единицы одной страны, выраженная (выраженное) в денежных единицах других стран.
Котировка валют – установление курса иностранной валюты в национальной (или наоборот).
Способы определения валютного курса: прямая котировка, косвенная котировка, кросс-курс, курсы наличных и срочных сделок.
При прямой котировке стоимость единицы иностранной валюты выражается в национальной денежной единице:
Кп = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/85/39/7893985.png] , (24)
где Кп – прямая котировка; Нвал – национальная валюта, руб.; Ивал – иностранная валюта, у.е.
К примеру, 1 USD= 28 руб.
При косвенной котировке за единицу принята национальная денежная единица, курс которой выражается в определенном количестве иностранной валюты:
Кк = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/86/39/7893986.png] (25)
или
Кк = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/87/39/7893987.png]1 , (26)
где Кк – косвенная котировка.
К примеру, 1 руб. = 0,028 USD.
Кросс–курс представляет соотношение между двумя валютами по отношению к третьей валюте.
Кросс-к =[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/88/39/7893988.png] , (27)
где Кросс-к – кросс-курс покупки валюты, у. е.; В1 – валютный курс денежной единицы одной страны, выраженный в денежной единице страны А, у. е.; В2 – валютный курс денежной единицы другой страны, выраженный в денежной единице страны А, у. е.
Пример 26
На 26 января 2006 г. ЦБ РФ установил для целей учета и таможенных платежей следующие курсы:
– 1 евро = 35,21 руб.;
– 1 долл.США = 28,54 руб.
Кпок.евро = 1 евро · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/89/39/7893989.png] = 1,2337 долл. США.
Изменение курса в течение определенного времени образует курсовую прибыль (или убыток). Операции по покупке-продаже валюты с последующим совершением контрсделки (обратной сделки) для получения курсовой прибыли есть валютный арбитраж.
К[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/90/39/7893990.png] = В[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/91/39/7893991.png] – В[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/92/39/7893992.png] , (28)
где К[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/90/39/7893990.png] – курсовая прибыль (убыток) от операций с валютой, у. е.; В[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/91/39/7893991.png] –валютный курс на дату продажи, у.е.; В[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/92/39/7893992.png] – валютный курс надату покупки, у.е.
Пример 27
Приобретено 100 долл. США по курсу 31,24 руб. за 1 долл. Рассчитать курсовую разницу от продажи валюты по курсу 31,04 руб. за 1 долл.
Решение
К[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/90/39/7893990.png] = (31,04 – 31,24) · 100 = –20, долл. – отрицательная курсовая разница.
Кроме конверсионных операций, банки осуществляют депозитные операции с валютой, представляющие собой операции по размещению или привлечению средств в иностранной валюте на счетах в банках.
К существенным условиям любой операции относится дата ее заключения и дата исполнения. Если дата заключения и исполнения контракта совпадает, значит имеют место операции «спот». В мировой практике к операциям «спот» относятся сделки, исполнение которых осуществляется на второй рабочий день после их заключения.
Другая группа сделок – это сделки с датой исполнения контракта не ранее третьего рабочего дня с момента заключения договора. К таким сделкам относятся: биржевой опцион или форвардные операции и фьючерсные операции.
При форвардных сделках поставка и платеж за валюту производятся через определенный срок по курсу, зафиксированному в момент заключения сделки. Форвардные сделки обеспечивают экспортно-импортные операции, хеджирование – страхование от неблагоприятных изменений валютного курса, спекуляций на продаже валюты.
Обычно форвардные сделки заключаются на срок от одной недели до 12 месяцев на стандартные периоды: 1, 2, 3, 6, 9, 12 месяцев
Определение дохода от форвардной сделки осуществляется с помощью формул простейших финансовых вычислений.


Пример 28
Курс валют доллара США и евро 1,112/1,186, банковские процентные ставки в Германии – 8,5 %, в Англии – 14% годовых. Если фирма поместит 10 000 долл. на месяц в банк Германии, то получит следующий доход:
S= 10 000·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/93/39/7893993.png] = 10 070,83 , долл. США.
Д1 = 10 070,83 – 10 000 = 70,83, долл. США
Если фирма конвертирует доллары в евро, поместит их в английский банк и через месяц вновь конвертирует в доллары, то получит доход:
S= 8 992,8 (1+0,14·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/94/39/7893994.png]) = 9 097,7 , долл. США.
или 9 097,7 · 1,186 = 10 789,9 , евро.
Д = 10 789,9 – 10 000 = 789,9 , долл. США.
На валютном рынке различие в процентных ставках учитывается в форвардном курсе посредством форвардной премии или дисконта. Если процентная ставка для конкретной валюты более высока, то она должна продаваться по более низкому валютному курсу. Размер форвардной премии (дисконта) рассчитывается по формуле
F= Кспот · (i1 – i2 ) · t, (29)
где F– форвардная премия, у. е.; Кспот – текущий курс валюты («спот»), у. е.; (i1 – i2 ) – разница в относительных процентных ставках для имеющейся валюты и валюты, в которую конвертируют; t– период времени, скорректированный на общее число дней в году, дни.
Пример 29
Фирма намерена продать в Англии товар на сумму 10 000 евро и купить в Германии партию компьютеров. Для этого фирма заключает форвардную сделку на срок 3 месяца. Текущий курс доллара/евро – 1,112; годовые процентные ставки в Англии – 14 %, в Германии – 8,5 %.
Решение
При текущей сделке фирма получит:
1,112 · 10 000 = 11 120, долл. США.
Сумма процентов за 3 месяца:
11 120(1+0,085·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/95/39/7893995.png]) = 11 356,3, долл. США.
Форвардная премия составит:
1,112 (0,14 – 0,085) · [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/95/39/7893995.png]= 0,015.
Сумма процентов в Англии за3месяца:
10 000(1+ 0,14·[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/95/39/7893995.png])=10 349,9, евро.
Так как процентная ставка в Германии ниже, то евро должен продаваться по более низкому курсу.
Курс евро/доллар будет:
1,112 – 0,015 = 1,097 , долл. США.
При форвардной сделке фирма получит:
1,097·10000 = 10970, долл.США.
Таким образом, наращенная сумма за три месяца составит:
10 349,9 · 1,097 = 11 353,8 , долл. США.
Кроме форвардных расчетов на валютном рынке могут совершаться сделки, основанные на разнице курсов валют в разных странах, или в одной и той же стране, но через некоторое время. Это фьючерсные сделки – стандартный биржевой договор купли-продажи биржевого актива в определенный момент времени в будущем по цене, установленной сделкой в момент ее заключения.
Пример типичного фьючерсного контракта, заключенного 10.01.2006 г. Клиент соглашается принять поставку 10 т кофе по цене 1 500 долл. 25.04.2007 г. Суть фьючерсного контракта – зафиксировать в данный момент цену, по которой состоится сделка в будущем. Фьючерсные контракты легко перепродаются, что удобно для расчетов фирм.
Одним из инструментов финансового рынка являются опционы – договорные обязательства, позволяющие владельцу опциона за предварительную плату (премию) купить у банка или продать ему валюту или ценные бумаги по оговоренной в момент сделки цене. Если цена валюты повысится, то владельцу опциона выплачивается разница. При понижении цены владелец опциона может отказаться от покупки, но при этом он теряет премию.
Решить задачи в программе Microsoft Excel

83. Вкладчик имеет возможность вложить 40 000 руб. на 2 года на следующих условиях:
а) купить иностранную валюту по курсу 28,54 руб. за 1 долл. США, с учетом того, что через 2 года курс доллара возрастет на 204 пункта.
б) вложить денежные средства на депозит в финансовую компанию под 8 % годовых с ежеквартальной капитализацией процентов.
в) приобрести облигацию промышленной корпорации по цене 90 % от номинала с ежегодной выплатой процентов по ставке 6 % годовых.
Выбрать наиболее оптимальный вариант вложения средств, если среднегодовой уровень инфляции составит 7 %.
84. Определить кросс-курс американского доллара к евро, если:
– курс американского доллара к рублю составляет 28,13 руб.;
– курс евро к рублю составляет 34,10 руб.;
– имеется в наличии 1 350 евро.
85. Определить кросс-курс американского доллара к казахской тыньге, учитывая следующее:
– курс американского доллара к рублю составляет 28,76 руб.;
– курс тыньге к рублю: 1 руб. = 4,56 тыньге;
86. Рассчитать курсовую разницу от сделки и определить убыток (прибыль) хозяйствующего субъекта, если приобретено 10 000 долл. США по курсу 29,77 руб. за 1 долл. США. Курс Центрального Банка РФ на день покупки составил 29,61 руб. за 1 долл. США.
87. Арбитражер заключает следующие сделки: покупает на бирже 10 000 долл. США по курсу СПОТ 28,54 руб. за 1 долл. США и заключает форвардный контракт на продажу через три месяца по курсу 30,86 руб. за 1 долл. США. Размещает 10 000 долл. США на 3 месяца на международном денежном рынке по ставке, размер которой составляет 3,16 % годовых. Определить сумму прибыли от купли-продажи валюты.
88. Стоимость капитала 400 000 долл. США при продаже на евро по курсу СПОТ 1,015. Рассчитать шестимесячный форвардный курс доллара к евро и сумму арбитражной прибыли, если процентная ставка депозита по долларам США составляет 3 % годовых, по евро – 9 % годовых.
89. Стоимость капитала 294 400 долл. США, что эквивалентно 203 000 евро. Рассчитать сумму прибыли (убытка) арбитражера при текущем курсе доллара к евро 0,89 и 1,12.
90. Остаток на счете 52 равен 1 000 долл. США, приобретенный по курсу 28,56 руб. за 1 долл. США. На первый день отчетного квартала курс доллара равен 29,54 руб. Рассчитать курсовую разницу.
91. ООО «Морэкспорт» подало в банк заявку на добровольную продажу 20 000 долл. США. Банк продал валюту по курсу 29,64 руб. Официальный курс ЦБ РФ и на дату списания, и на дату зачисления выручки от ее продажи равен 29,81 руб. Согласно договору, комиссионное вознаграждение банка 2 000 руб. Определить сумму внереализационных расходов.
92. Курс рубля к доллару США составляет 0,035. Имеется в наличии 36 000 руб. Рассчитать эквивалент суммы в долларах и определить курс американского доллара к рублю.
93. Курс рубля к евро составляет 0,029. Имеется в наличии 45 600 руб. Рассчитать эквивалент суммы в евро и определить курс евро к рублю.
93. Предприниматель должен приобрести евро на 100 долл. США. Текущий курс доллар/евро – 0,848. Годовые процентные ставки для доллара – 8,3%, для евро – 9,96%. Сколько евро получит предприниматель при форвардной сделке через месяц?
94. Рассчитать размер форвардной премии или дисконта, если текущий курс евро к доллару составляет 1,171, а годовые процентные ставки на 3 месяца на международном валютном рынке для доллара – 8,5 %, для евро – 9 %.


Лабораторная работа №7
 Кредитные отношения

Кредит – предоставление денежных средств во временное пользование на условиях возвратности в определенный срок и уплатой процентов.
Если кредит выдается банком или финансовой компанией, то это банковский кредит. К разновидностям банковского кредита относятся: ипотечный, потребительский, кредит на неотложные нужды, на производственные цели и т. д. Обычно это краткосрочные или среднесрочные кредиты (за исключением ипотечного, средний срок которого составляет до 30 лет) с целью увеличить оборотный капитал предприятия или кредит на удовлетворение личных потребностей для физических лиц.
Перед заключением кредитного договора банк проверяет дееспособность, правоспособность и платежеспособность клиента. Для этого проводится анализ бухгалтерской отчетности предприятия, отчеты о состоянии дел, структура капитала, экономическая эффективность и т. д. Если в качестве клиента выступает физическое лицо, тогда необходимы документы, подтверждающие личность, справки о доходах, индивидуальный идентификационный номер налогоплательщика и т. д. В кредитном договоре указываются сумма и срок кредита, проценты и прочие расходы, обеспечение кредита, форма выдачи кредита.
Если фирма хорошо известна и надежна, обеспечением служит само имя и репутация фирма. В других случаях обеспечением является имущество предприятия – здание, оборудование, ценные бумаги, запасы и т. д.
Физическим лицам кредит может выдаваться под залог имеющегося в собственности заемщика имущества (квартиры, дачного участка, автомобиля и т.д.) и поручительства третьих лиц.
В кредитном соглашении оговариваются условия погашения и возврата кредита. Напрактике, всясумма ипроценты покредиту могутбытьвозвращены:
а) в конце срока или единым платежом;
б) по частям в течение срока погашения кредита:
– равными платежами;
– уменьшающимися платежами.
Для определения суммы возврата кредита и процентов по нему, на условии его погашения в конце срока, используется методика финансовых вычислений, рассмотренная в гл. 1. Другие случаи имеют следующие особенности в расчетах.
Если сумма кредита погашается равными частями в течение срока погашения кредита после определения наращенной стоимости, тогда величина равного платежа определяется по формуле
R1 = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/96/39/7893996.png], (30)
где R1 – сумма погасительного платежа, руб.; S– наращенная сумма, руб.; t– срок обращения кредита, годы, дни и т. д.; n– число погасительных платежей за весь срок обращения кредита.
Если же сумма кредита погашается равными частями в течение срока погашения кредита и окончательная сумма наращенной стоимости неизвестна (что чаще встречается на практике банковского кредитования при составлении графика платежей по кредиту), тогда величина равного платежа определяется по формуле
R2 = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/97/39/7893997.png], (31)
где р – первоначальная стоимость кредита, руб.
Пример 30
Составить план погашения кредита в размере 900 млн руб. серией из 6 равных платежей, которые должны выплачиваться в конце каждого года. Процентная ставка – 10 % годовых.
Решение
Ежегодный платеж составит:
R= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/98/39/7893998.png]= 206,647 , млн. руб.
Таблица 2
План погашения кредита (график платежей)
	Годы
	Остаток кредита, млн. руб.
	Годовые взносы, млн.руб.

	
	
	Кредит
	Проценты
	Всего

	
	
	4-3
	iна остаток кредита
	R2

	А
	1
	2
	3
	4

	1
	900,000
	116,647
	90,000
	206,647

	2
	783,353
	128,312
	78,335
	206,647

	3
	655,042
	141,143
	65,504
	206,647

	4
	513,899
	155,257
	51,390
	206,647

	5
	358,642
	170,783
	35,864
	206,647

	6
	187,860
	187,860
	18,786
	206,647

	Итого
	0
	0
	-
	1 239,882


Общие расходы по погашению кредита составят 1 239,882 млн руб.
В случае погашения кредита уменьшающимися платежами, проценты начисляются на оставшуюся сумму долга, и в результате сумма погасительного платежа будет уменьшаться к концу срока погашения кредита. Пример погашения кредита уменьшающимися платежами представлен в примере 31.
Пример 31
Господин Иванов получил кредит на потребительские цели в размере 60 000 руб. на 1 год под 19 % годовых. Рассчитать сумму погашения кредита и начисленных процентов уменьшающимися платежами, при условии ежемесячного погашения кредита.
Решение
Таблица 3
План погашения кредита (график платежей)
	Период
	Остаток
кредита, тыс.руб.
	Сумма взноса, тыс.руб.

	
	
	Сумма кредита
	Сумма процентов
	Всего

	
	
	R1
	[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/99/39/7893999.png]на остаток кредита
	2+3

	А
	1
	2
	3
	4

	1
	60
	5
	0,948
	5,948

	2
	55
	5
	0,869
	5,869

	3
	50
	5
	0,790
	5,790

	А
	1
	2
	3
	4

	4
	45
	5
	0,711
	5,711

	5
	40
	5
	0,632
	5,632

	6
	35
	5
	0,553
	5,553

	7
	30
	5
	0,474
	5,474

	8
	25
	5
	0,395
	5,395

	9
	20
	5
	0,250
	5,250

	10
	15
	5
	0,237
	5,237

	11
	10
	5
	0,158
	5,158

	12
	5
	5
	0,079
	5,079

	Итого
	0
	0
	–
	66,096


В данном примере на остаток долга начисляются проценты исходя из ставки 19 % годовых. Таким образом, реальная ежемесячная ставка составила 1,58 % ([image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/00/40/7894000.png]). Однако в различных ситуациях на остаток долга может начисляться процент, исходя из установленной процентной ставки, то есть без корректировки на конкретный период начисления.
Иногда банк или финансовая компания, выдавшие кредит, требуют внести обеспечение (залог) в виде процентной ставки от номинальной стоимости кредита. Если залог и проценты за выданный кредит выплачиваются при выдаче кредита, то это увеличивает реальную процентную ставку за пользование кредитом (о которой говорилось в гл. 1). Таким образом, в этой ситуации реальная процентная ставка рассчитывается по формуле
ip = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/01/40/7894001.png][image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/02/40/7894002.png], (32)
где p– первоначальная сумма кредита, руб.; i– процентная ставка за пользование кредитом, выраженная в коэффициенте, ед.
Если банк требует залог (процент от суммы кредита), то реальная процентная ставка в этом случае рассчитывается по формуле
ip = [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/03/40/7894003.png][image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/02/40/7894002.png], (33)
где r –залог, в виде процента от суммы кредита, выраженный в коэффициенте, ед.
Одной из форм кредита является ломбардный кредит, выдаваемый под залог ценных бумаг. На практике срок ломбардного кредита не превышает 3 месяцев, а величина кредита – 90 % курсовой стоимости ценных бумаг.
Пример 32
Предприятие получило кредит на два месяца под залог 100 акций, курсовая стоимость которых составила 100 000 руб. Номинальная величина кредита – 70 % от курсовой стоимости акций. Процентная ставка за кредит – 16 %. Банк за обслуживание кредита взимает 0,3 %. Рассчитать сумму кредита и реальную процентную ставку.
Решение
Сумма кредита:
100 · 100 · 0,7 = 7 , млн. руб.
Проценты за кредит:
7 [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/04/40/7894004.png] · 0,16 = 0,19 , млн. руб.
За обслуживание кредита:
7 · 0,003 = 0,021 , млн. руб.
Сумма полученного кредита:
7 – 0,19 – 0,021 = 6,789 , млн. руб.
Реальная процентная ставка за кредит:
[image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/05/40/7894005.png] = 18,6 , %.
Особенностями коммерческого кредита является то, что кредит предоставляется одной фирмой другой. На практике, это поставка товара. Оплата производится после реализации товаров или выполнения услуг. Оформляется коммерческий кредит векселем или счет-фактурой, и отражается как дебиторская задолженность покупателя и кредиторская задолженность для продавца. Процентная ставка по коммерческому кредиту ниже, чем по банковскому.
Для покупки дорогостоящих товаров физическим лицам предоставляется потребительский кредит. Обычно его предоставляет банк, торговая организация или финансовая компания. Одна из форм такого кредита – продажа товаров в рассрочку.
В настоящее время банки начинают выдавать ипотечные кредиты. Под ипотекой понимается денежная ссуда, предоставляемая под залог недвижимого имущества. На период ипотеки заложенное имущество находится в собственности кредитора, но во владении заемщика. В случае нарушения заемщиком условий сделки по решению суда заложенное имущество продается для удовлетворения требований кредитора или объявляется его собственностью.
Существуют следующие варианты ипотеки:
- традиционная ипотека, при которой сумма кредита погашается равными частями через определенные периоды;
- ипотека, с изменяющейся процентной ставкой (в некоторых случаях процентную ставку привязывают к коэффициенту инфляции и (или) курсу доллара.
Расчет суммы погашения ипотечного кредита и размера равного периодического платежа осуществляется с помощью следующих формул:
S= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/06/40/7894006.png] ; (34)
R= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/07/40/7894007.png]. (35)
Пример 33
Размер ипотечного кредита 500 000 руб. Срок – 20 лет. Процентная ставка – 12 % годовых. Рассчитать сумму погашения кредита и размер ежемесячного равного платежа.
Решение
R= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/08/40/7894008.png] = 5,5054 , руб.
S= [image: https://www.bestreferat.ru/images/paper/09/40/7894009.png] = 5 446,276 , руб.

Решить задачи в программе Microsoft Excel

95. Покупатель приобрел холодильник по цене 30 000 руб., уплатив сразу 18 000 руб. и обязавшись уплатить остальное в течение 6 месяцев, делая ежемесячные равные платежи. Определить сумму ежемесячного платежа, если продавец требует за кредит 10 % в год.
96. Автосалон продал автомобиль за 210 000 руб., получив в момент продажи 80 % стоимости. Остальная сумма и процент за кредит в размере 12 % годовых должны быть уплачены покупателем в течение 4 месяцев равными платежами. Рассчитать сумму равного платежа.
97. Магазин бытовой техники предлагает покупателям приобретение товаров в кредит на условиях 10-10-10: 10 % – первоначальный взнос, 10 % – ставка за кредит, 10 месяцев – срок кредита. Оплата кредита в любом филиале Сбербанка. Рассчитать реальную процентную ставку за пользование кредитом, если приобретен компьютер, стоимостью 20 000 руб., банк взимает комиссию за каждую операцию 1 %.
98. Г-жа Смирнова желает приобрести дубленку за 30 000 руб. за счет кредитных средств, предоставленных КБ «Русское правило». Банк предоставляет кредит посредством выдачи пластиковой карты на следующих условиях: стоимость оформления карты составляет 400 руб., за открытие счета взимается 900 руб., ежемесячная транзакция 1% от суммы выданного кредита, за обналичивание средств списывается 1,5 % от суммы кредита, процентная ставка банка 14 % годовых. Определить сумму погашения кредита и реальную процентную ставку за пользование кредитом, если Смирнова рассчитается за кредит в течение 3 месяцев.
99. Фирма взяла кредит в сумме 300 000 руб. сроком на 1 год по 16 % годовых. Проценты за кредит банк берет авансом. Рассчитать реальную процентную ставку за пользование кредитом.
100. Акционерное общество получило кредит с 13 апреля по 13 июня под залог 600 акций, курсовая стоимость которых составляла 100 000 руб. Номинальная величина кредита – 60 % от курсовой стоимости акций. Процентная ставка 20 % годовых. Банк взимает за обслуживание кредита 0,7 %. Определить сумму полученного кредита, сумму процентов за кредит и реальную процентную ставку, при условии, что банк взимает проценты авансом.
101. Производственное объединение получило на полгода банковский кредит в размере 800 000 руб. под 21 % годовых. Проценты за кредит банк берет авансом. Рассчитайте реальную процентную ставку за пользование кредитом в случае:
а) не требуется залога,
б)залог за предоставление кредита составляет 6 % от суммы кредита.
102. Организация для строительства цеха по производству медпрепаратов получила кредит на 3 месяца под залог недвижимости стоимостью 1 600 000 руб. Величина кредита составляет 80 % от стоимости недвижимости. Процентная ставка по кредиту 19 % годовых, комиссионное обслуживание кредита составляет 2 %. Определите сумму полученного кредита и реальную процентную ставку, если проценты за кредит банк берет авансом.
103. Предприятие для модернизации оборудования решило взять в банке кредит в 600 000 руб. Кредит выдается под 24 % годовых. Срок кредита – 9 месяцев. Кроме того, банк требует залог – 8 % от суммы кредита. Какую сумму получит заемщик, если проценты простые и оплачиваются при выдаче кредита? Какова реальная процентная ставка по кредиту?
104. Фирма получила кредит в 180 000 руб. на три года под 18 % годовых. Погашение кредита и процентов должно происходить в конце каждого года равными суммами. Проценты начисляются на непогашенную часть кредита. Определить платежи по кредиту и процентные платежи по годам. Расчеты оформить в таблице.
105. Предприятие получило кредит в 800 000 руб. сроком на 2 года под простую процентную ставку 20 % годовых. Рассмотреть план погашения кредита и начисленных на оставшуюся сумму кредита процентов серией из восьми равных платежей, которые выплачиваются в конце каждого квартала.
106. Физическое лицо получило кредит в Сбербанке на потребительские цели в сумме 120 000 руб. и сроком на 2 года. Кредит должен погашаться ежемесячно уменьшающимися платежами. Составить план погашения кредита, определить сумму погашения долга и сумму начисленных процентов.
107. Под залог недвижимости банк выделил ссуду в 300 000 руб. на 2 года под 15 % годовых. Оплата ипотечной ссуды и процентов должна происходить ежеквартально равными платежами. Определить сумму к возврату и размер ежеквартального платежа.
108. Для приобретения квартиры банк выделил денежную ссуду в размере 1 000 000 руб. на 10 лет под 13 % годовых. Залогом является выкупленная квартира. Согласно условиям сделки, оплата ипотечной ссуды и процентов происходит по полугодиям равными суммами. Определить общую сумму возврата ипотечного кредита и размер периодического платежа.
109. Для внедрения новой производственной линии и закупки современного оборудования промышленный концерн получил кредит в размере 900 000 руб. на 6 лет под 10 % годовых. Проценты выплачиваются кредитору ежегодно. Выберите наиболее экономный график погашения кредита для заемщика и наиболее доходный для банка.
110. Банк выдал фермерскому объединению кредит с 20 мая по 20 августа под залог 600 облигаций курсовой стоимости 50 000 руб. Номинальная величина кредита – 60 % от курсовой стоимости ценных бумаг. Процентная ставка – 20 % годовых. Рассчитать сумму выданного кредита и реальную процентную ставку за пользование кредитом если:
– удерживаются комиссионные в размере 0,7 % от суммы кредита;
– удерживаются комиссионные в размере 0,8 % от суммы кредита;
– удерживаются комиссионные в размере 0,5 % от суммы кредита.

РАЗДЕЛ 2. АКТУАРНЫЕ РАСЧЕТЫ

Лабораторная работа №8
Основные показатели страховой статистики. Страховые тарифы.

В актуарных расчетах широко используется страховая статистика, которая представляет собой систематизированное изучение и обобщение наиболее массовых и типичных явлений в страховании и их изменение во времени. С помощью страховой статистики страховые организации получают данные для прогнозирования статистической вероятности страхового риска, что дает возможность предвидения будущего размера ущерба. При этом, чем больше число объектов наблюдения, тем точнее оценка вероятности наступления страхового события. 
Для определения расчетных показателей страховой статистики используются следующие исходные данные:
- число объектов страхования;
- число страховых событий;
- число пострадавших объектов в результате страховых событий;
- сумма собранных страховых платежей;
- сумма выплаченного страхового возмещения;
- страховая сумма для любого объекта страхования;
- страховая сумма, приходящаяся на поврежденный объект страховой совокупности.
Расчетные показатели страховой статистики представим в табл. 1.
Таблица 1.
Показатели страховой статистики
	Условные обозначения

	Число страховых событий
	C

	Число объектов страхования
	N

	Число пострадавших объектов
	M

	Общая сумма страховых выплат
	Sв

	Общая страховая сумма всех застрахованных объектов
	S

	Общая страховая сумма, приходящаяся на поврежденные объекты
	Sп

	Общая сумма страховых премий
	П

	Показатели страховой статистики

	Наименование
	Порядок расчета

	Показатель убыточности страховой суммы 
(показатель измеряется в границах от 0 до 1, рассматривается как мера величины рисковой премии)
	Sв/ S

	Частота страховых событий
(показатель определяет сколько страховых событий приходится на один объект страхования).
	C/N

	Опустошительность страхового события или коэффициент кумуляции риска
(показатель определяет сколько застрахованных объектов застигает то или иное событие, минимальное значение -1)
	M/C

	Степень ущербности (степень убыточности)
(показатель измеряется в границах от 0 до 1)
	Sв/ Sп

	Средняя страховая сумма на один поврежденный объект [image: ][image: ]
	Sп/M

	Средняя страховая сумма на один договор (объект) страхования [image: ]
	S/N

	Тяжесть риска
	[image: ]/[image: ]

	Норма убыточности,%
(показатель характеризует финансовую устойчивость данного вида страхования)
	Sв/П*100%

	Среднее обеспечение по поврежденным объектам [image: ]
	Sв/M

	Тяжесть ущерба
(показатель определяет в какой степени уничтожено имущество
	[image: ]/[image: ]

	Частота ущерба (вероятность)
(показатель выражает частоту наступления страхового события)
	(C/N)*(M/C)=M/N



Кроме того, для целей факторного анализа показателя убыточности страховой суммы может быть использована следующая модель: 
[image: ] N)/( N*С*М*S)                                                        (1)
[bookmark: _Toc45342355]
Страховые тарифы. Структура страхового тарифа

Страховая услуга, как и любой другой  товар, имеет свою стоимость или цену. Цена  страховой услуги выражается в страховом тарифе (взносе, премии).
Страховой тариф представляет из себя совокупность тарифных ставок. В свою очередь тарифная ставка есть цена  страхового риска и других расходов страховщика на организацию страхования; адекватное денежное выражение обязательств страховщика по заключенным договорам страхования. Тарифную ставку, по которой заключается договор страхования,  называют  брутто-ставкой.
Основная цель исчисления страховых тарифов – определение и покрытие вероятной суммы ущерба, приходящейся на каждого страхователя или на единицу страховой суммы, поэтому в основе расчета страхового тарифа лежат такие признаки страхования, как  замкнутая раскладка ущерба и возвратность страховых платежей, предназначенных для выплат. 
Тарифная ставка (брутто-ставка) как цена страховой услуги имеет определенную структуру (cм. рис. 1). Отдельные элементы структуры тарифной ставки должны обеспечивать финансирование всех функций, которые выполняет страховая организация. Основными элементами тарифной ставки являются: нетто-премия (нетто-ставка) и нагрузка, включающая в себя расходы на ведение дела; отчисления, предусмотренные законодательством и надбавку на прибыль.

	НЕТТО-СТАВКА
	НАГРУЗКА

	
	Расходы
на ведение дела
	Отчисления,
предусмот
ренные
законода
тельством
	прибыль



Рис. 1. Структура тарифной брутто-ставки

Основная часть тарифной ставки – нетто-ставка, которая выражает непосредственно цену страхового риска, обеспечивает покрытие ущерба. Вполне понятно, что на момент калькуляции цены величина будущего ущерба неизвестна, поэтому величина ущерба определяется на основе данных об ущербе за прошлый период. Поэтому при определении нетто–ставки по массовым рисковым видам страхования необходимо учитывать такие факторы, как вероятность наступления страхового случая, частоту и тяжесть проявления риска, размер страховой суммы договора. В качестве минимальной цены за риск выступает ожидаемая величина ущерба, называемая чистой нетто-премией.
Для гарантии страховой защиты в состав нетто-ставки (чистой нетто-премии) включается рисковая или дельта-надбавка, предназначенная для финансирования случайных отклонений реального ущерба от ожидаемой  величины.
На нагрузку в структуре тарифной ставки падает часть премии ориентировочно  от 5% до 30% в зависимости от вида страхования. 
Для различных видов страхования состав нагрузки может несколько отличаться от названной выше. Так, по страхованию жизни в состав нагрузки включаются только расходы на ведение дела и прибыль. 
Рассмотрим основные составляющие нагрузки.
Основную часть нагрузки  занимают расходы на ведение дела. Расходы на ведение дела можно разделить для целей анализа следующим образом:
- организационные – расходы, связанные с учреждением страхового общества;
- аквизиционные – расходы, связанные с привлечением новых страхователей и с заключением новых договоров страхования, Основную часть аквизиционных расходов занимают комиссионные вознаграждения страховым агентам и брокерам;
- инкассационные – расходы, связанные с расчетно-кассовым обслуживанием. Кроме того, к этим расходам относятся затраты на изготовление бланков, квитанций, учетных регистров и т.п.;
- ликвидационные – расходы, связанные с урегулированием убытков, судебные издержки, командировочные расходы к месту страхового случая, оплата услуг экспертов и т.п.;
- управленческие, которые делятся на общие расходы и расходы по управлению имуществом. В частности, управленческие расходы включают в себя расходы на оплату труда и отчисления на социальное страхование; хозяйственные и канцелярские расходы; транспорт; связь; аренда; представительские расходы; амортизация и т.п.
Отчисления, предусмотренные законодательством. Как правило, эти расходы связаны с осуществлением предупредительных мероприятий, направленных на снижение риска наступления страхового события и/или уменьшения ущербности при его наступлении. Законодательно  установлен предел таких  отчислений в структуре тарифа – не более 15%. Средства предупредительных мероприятий в размере, предусмотренном структурой тарифной ставки, направляются на формирование резерва предупредительных мероприятий. Направления использования резерва предупредительных мероприятий могут быть следующими: приобретение и эксплуатация средств противопожарной, охранной сигнализации; финансирование разработок и/или приобретение средств защиты от заболеваний (например, вакцинация); финансирование строительства водозащитных сооружений, средств, защиты от аварийности технических систем и т.п. Кроме резерва предупредительных мероприятий, в качестве указанного элемента нагрузки могут быть иные предусмотренные законодательством отчисления, например, отчисления в резервы компенсационных выплат по ОСАГО (2% от брутто-ставки в резерв текущих компенсационных выплат и 1% от брутто-ставки в резерв гарантий).
Последняя составляющая нагрузки – надбавка на прибыль (плановая прибыль), т.е. прибыль от страховой деятельности, которую рассчитывает получить страховщик. Наличие этого элемента в структуре брутто-ставки подчеркивает предпринимательский характер страховой деятельности.
Составляющие  нагрузки  могут  рассчитываться как на 100 руб. страховой суммы, так и в проценте к брутто-ставке. 
Брутто-ставка рассчитывается по формуле (2).
[image: ]                                                                                            (2)
где Тб-с – тарифная брутто-ставка;
Тн-с – тарифная нетто-ставка;
f – доля нагрузки в брутто-ставке.
Порядок определения тарифной нетто-ставки определим ниже в следующих параграфах этой темы.
Определим, каким образом страховой тариф используется для определения цены страховой услуги. Напомним, что платой за страхование является страховая премия (взнос). Так, если страховой тариф определен в размере 2% (2 руб. на 100 руб. страховой суммы), тогда при страховой сумме в 1000 тыс. руб., страховая премия будет рассчитана в размере 20 тыс. руб. (2 руб.*1000 тыс. руб./100 руб.).

Расчет тарифной нетто-ставки по рисковым видам  страхования 

Определим методики расчета тарифной ставки по рисковым видам страхования, т.е. по видам страхования иным, чем страхование жизни. Отметим, что рассматриваемые методики будут справедливы при расчете тарифной ставки по массовым видам страхования. Массовые виды страхования охватывают значительное количество объектов страхования и застрахованных лиц, характеризующихся однородностью рисков, для которых существует достаточный объем статистического материала, позволяющий рассчитать тариф. Случайное распределение величины убытка в массовых видах страхования может быть с достаточной точностью описано нормальным или логарифмически нормальным распределением. Кроме массовых рисков страхованию подвергаются риски техногенных и антропогенных катастроф. В этих случаях расчет страхового тарифа будет отличаться от методики, характерной для массовых видов порядком расчета рисковой надбавки, которая в силу недостаточности статистики будет оцениваться качественно (экспертно). При этом следует учитывать состояние конкретного опасного объекта, а также сценарии возможных аварий. Среди рисков катастроф следует выделить особо редкие опасные события, по которым отсутствует статистика. Например, падение метеорита и т.п. Ввиду того, что вероятность таких событий и их последствия количественно не определены, они не учитываются при страховании, т.е. такие риски не являются страховыми.
Алгоритм расчета нетто-ставки представлен на рис. 2.

Определение основной части нетто-ставки (Tо)

Определение рисковой надбавки (Tр)

Определение  нетто-ставки (Tн)
Tн=Tо+Tр

Рис. 7.2. Алгоритм расчета нетто-ставки
Рассмотрим различные методики определения нетто-ставки по массовым рисковым видам страхования:
Методика №1. Относится к случаям, когда по рассматриваемому виду страхования имеется статистическая информация в части вероятности наступления страхового события, средней страховой суммы и среднего возмещения по одному договору (объекту) страхования.
1. Расчет основной части нетто-ставки (То) производится по формуле (3).
[image: ][image: ]                                                                                        (3)
где q- вероятность наступления страхового случая по одному договору страхования;
[image: ]- среднее страховое возмещение по одному договору страхования;
[image: ]- средняя страховая сумма по одному договору страхования;
100 – базовый размер страховой суммы. Напомним, что традиционно размер страхового тарифа определяется в рублях со 100 руб. страховой суммы или в % страховой суммы.
Показатели [image: ] и [image: ]следует определить,  используя расчеты табл.1. На практике при определении отношения [image: ]/[image: ]рекомендуется принимать значения не ниже:
0,3 – при страховании от несчастных случаев и болезней и в ДМС;
0,4 – при страховании средств наземного транспорта;
0,5 – при страховании грузов и имущества (кроме транспортных средств);
0,6 – при страховании средств воздушного и водного транспора;
0,7 – при страховании ответственности и финансовых рисков. 
Преобразуем формулу (3) и получим еще одну формулу расчета Tо (4):
[image: ] =[image: ]                                                                  (4) 
где Sв – общая сумма страховых выплат;
S - общая совокупная страховая сумма по застрахованным объектам/
Напомним, что показатель Sв/S называют показателем убыточности страховой суммы. Часто этот показатель определяют в рублях на 100 рублей страховой суммы, т.е. Sв/S*100.
2. Расчет рисковой надбавки (Tр).
Вторая часть нетто-ставки – это рисковая или дельта-надбавка. В основу для расчета основной части нетто-ставки положена информация, основанная на статистических данных о частоте наступления страхового события. Вместе с тем, в различные период эти показатели могут отклоняться, причем порой довольно значительно. Чтобы избежать ситуации, связанной с недостаточностью страхового фонда для выплат, и применяют рисковую надбавку.
Рассмотрим  методы расчета рисковой надбавки:
2.1. Расчет рисковой надбавки для каждого риска определяется по формулам (5), (6) в зависимости от наличия данных для расчета дисперсии страховых возмещений.
[image: ]                                                      (5)
[image: ]                                                                           (6)
где [image: ]– дисперсия страховых возмещений, которая определяется по формуле (7)
[image: ][image: ]=[image: ][image: ]                                                                              (7)
где [image: ]- размер страхового возмещения по i-му случаю.
[image: ]- коэффициент, который зависит от гарантии безопасности, его значение берется из таблицы 2. Гарантия безопасности – требуемая вероятность, с которой собранных взносов должно хватить на страховые выплаты по всем страховым случаям.
Tаблица 2
	γ
	0,84
	0,90
	0,95
	0,98
	0,9986

	α
	1,0
	1,3
	1,645
	2,0
	3,0



2.2. Расчет рисковой надбавки производится по нескольким видам рисков (формулы (8), (9), (10)).
[image: ]                                                                                         (8)
[image: ][image: ]                                       (9)
[image: ]                                                            (10)
2.3. В некоторых случаях размер рисковой надбавки определяется экспертно в % от основной части нетто-ставки.
3.  Рассчитывается тарифная нетто-ставка на 100 руб. страховой суммы или в %.
  Тн = Т о + Т р                                                                                 (11)
Методика №2. Относится к случаям, когда по рассматриваемому виду страхования имеется статистическая информация о динамике показателя убыточности страховой суммы за ряд периодов и зависимость убыточности от времени близка к линейной. 

1. Расчет основной части нетто-ставки (То).
Основная часть нетто-ставки в следующем порядке:
1.1. Определяется показатель убыточности страховой суммы (Sв/S) по каждому расчетному периоду (году);
1.2. Определяется прогнозируемый уровень (показатель) убыточности из уравнения линейной регрессии:
[image: ]                                                                                         (12)
где [image: ]- выравненный показатель убыточности страховой суммы;
[image: ] - параметры линейного тренда;
[image: ]- порядковый номер соответствующего года.
Параметры линейного тренда можно определить при помощи метода наименьших квадратов, решив систему уравнений (формула (13)).
[image: ]
[image: ]                                                                (13)
где [image: ]- число лет расчетного периода.
2. Расчет рисковой надбавки (Tр) производится по формуле (14).
[image: ]                                                                                             (14)
где [image: ]- среднее квадратическое отклонение фактических значений показателя убыточности страховой от его среднего размера за рассматриваемый период t;
[image: ]                                                                             (15)
[image: ]- коэффициент, который зависит от гарантии безопасности, его значение берется из таблицы 3.
Tаблица 3
	Количество периодов (лет) анализа (п)
	Вероятность непревышения выплат над взносами – гарантия безопасности ([image: ])

	
	0,80
	0,90
	0,95
	0,975
	0,99

	3
	2,972
	6,649
	13,640
	27,448
	68,740

	4
	1,592
	2,829
	4,380
	6,455
	10,448

	5
	1,184
	1,984
	2,850
	3,854
	5,500

	6
	0,980
	1,596
	2,219
	2,889
	3,900



Как видно, из значений табл.3 при увеличении периода расчета, точность тарифа обеспечивается меньшим значением коэффициента [image: ] и, в конечном итоге, рисковой надбавки (Tр).
3.  Рассчитывается тарифная нетто-ставка на 100 руб. страховой суммы или в процентах.
Особенности актуарных расчетов по добровольному медицинскому страхованию.
 Добровольное медицинское страхование (ДМС)  в плане актуарных расчетов отличается от других рисковых видов страхования тем, что в результате этих расчетов должна быть получена не тарифная ставка, а стоимость страхового полиса. Это связано с особенностями ДМС как вида страхования:
- страховые выплаты по ДМС производятся не Застрахованным, а медицинским учреждениям, которые оказали медицинскую услугу;
- в ДМС отсутствует такое понятие, как страховая сумма, которое наряду со страховым тарифом является базой для определения стоимости страховой услуги. В качестве аналога страховой суммы в медицинском страховании используется такое понятие,  как «страховое покрытие».
При расчете стоимости страхового полиса по ДМС используется методика актуарных расчетов для рисковых видов страхования.
Информационная база – показатели медицинской статистики. В частности, данные по заболеваемости по определенным классам болезней или видов медицинских услуг на 1000 человек.
Порядок расчетов стоимости страхового полиса имеет следующие этапы:
1. Определение показателя вероятности наступления страховых событий по каждому виду медицинских услуг, включенных в страховое покрытие по данной программе страхования.
2. Определение основной части нетто-ставки (Тосн.) Для определения основной части  нетто-ставки используются следующие формулы:
[image: ]                                                          (16)
где q  - вероятность появления хотя бы одного из рассматриваемых п событий, включенных в страховое покрытие по данной программе страхования;
S – размер базовой страховой суммы (100 руб.).
3. Определение рисковой надбавки (Триск.). Определяется  по формулам, приведенным выше.
4. Определение нетто-ставки (Тн): 
[image: ]                                                                                       (17)
5. Определение максимальной суммы страхового покрытия (Sм)
[image: ]
где n  - максимальное количество обращений за медицинской помощью одним застрахованным в течение срока страхования;
   С – стоимость одного обращения, руб.
6. Расчет коэффициента соотношения  рисков (К с.р.). Его использование имеет смысл тогда, когда среднее число обращений  за медицинской помощью застрахованных меньше, чем максимальное. Использование этого коэффициента позволяет снизить размер страхового тарифа.
[image: ]                                                                                              (18)
где S с.р. – среднее страховое покрытие;
[image: ]                                                                                           (19)
где [image: ]– среднее количество обращений за медицинской помощью одним застрахованным в течение срока страхования.
7. Определение нетто-стоимости страхового полиса по ДМС (Пн):
[image: ]                                                                                    (20)
где Т н – нетто-ставка в %.
8. Определение брутто-стоимости полиса по ДМС (Пб):
[image: ]                                                                                         (21)
где d - доля нагрузки в составе брутто-ставке.
[bookmark: _Toc45342358]
Расчет страхового тарифа по страхованию жизни

Информационной базой для расчета страховых тарифов по страхованию жизни является  таблица смертности, которая формируется на основании данных переписи населения.
[bookmark: _Toc45342359]Определим содержание информации и порядок построения таблицы смерности в табл.4. 
[bookmark: _Toc45342360]Таблица 4
[bookmark: _Toc45342361]Таблица смертности
	Возраст
	Число живущих по данным переписи населения
	Число смертных случаев по данным переписи
	Норма
смертности
	Живущие
	Умершие

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	         0
	632698
	116490
	0,18412
	100000
	18412

	         1
	522777
	34338
	0,06568
	81588
	5359

	         2
	490999
	13564
	0,02763
	76229
	2105

	     И.т.д.
	
	
	
	
	



Гр.2 и гр.3 – статистические данные.
Гр.4 = гр.3: гр.2, т.е. 116490: 632698 = 0,18412.
Таблица смертности показывает число умерших из года в год в каждом возрасте из данного числа рождений. 
Гр.5 – произвольное число для возраста 0. Часто используется число 100000. Умножением данного произвольного числа (например, 100000) га число в гр. 4 для возраста 0, получаем число умерших до достижения одного года (гр.6). В нашем случае,
 гр.6 = 100000 *0,18412 = 18412.
Гр.5 для следующего года определяется разницей значения гр. 5 предыдущего года и гр.6 предыдущего года.
Для расчета страховых тарифов используются общие для населения региона данные, как перепись населения, так и статистическая информация, собранная непосредственно в страховой компании за ряд лет.
При расчете страховых тарифов по страхованию жизни используется технический процент. Сущность технического процента заключается в том, что он представляет собой форму участия страхователя в инвестиционном доходе страховщика. Технический процент определяется с использованием формулы сложных процентов:
[image: ],                                                                                          (22)
где i  – годичный доход капитала (в страховой терминологии – норма доходности);
К1, К0  - соответственно накопленный и вложенный капитал.
В страховании решается обратная задача, т.е. требуется определить, какую сумму необходимо вложить в настоящий момент, чтобы по истечении определенного времени (п) получить сумму, равную единице капитала. Таким образом, здесь требуется определить современную стоимость будущего капитала. В этом случае технический процент (дисконтирующий множитель) будет определяться по формуле (7.23):
 [image: ]                                                                                                    (23)   
Проиллюстрируем использование технического процента в расчетах.
Определим размер страхового платежа, обеспечивающего через 2 года страховую сумму в 10000 руб. при норме доходности в 9% годовых.
Страховой платеж (С) в этом случае будет определяться:
[image: ].
Если платеж будет  не разовым (единовременным), а ежегодным, т.е. в данном случае будет производиться 2 раза, тогда его можно определить по формуле (7.24):
[image: ]                                                                               (24)
В нашем случае, Сгод = 10000 *  0,09  (1,09 [image: ]  - 1)  = 4785 руб.

Страхование жизни обычно осуществляется в двух формах: страхование сумм (капитала) и страхование ренты (аннуитетов). Различия вызваны формой выплат. При страховании капитала выплата производится застрахованному в случае наступления страхового события  единовременно в размере страховой суммы. При страховании ренты производятся периодические выплаты. Далее рассмотрим расчеты тарифных ставок по страхованию жизни капитала и страхованию ренты.
Брутто-ставка (Тб) по страхованию жизни определяется так же, как и по рисковым видам страхования по формуле (2):
Рассмотрим порядок расчета нетто-ставки по страхованию жизни (капитала) при помощи таблицы смертности и таблицы коммутационных чисел.
Определение нетто-ставки (Тн-с) осуществляется по формуле (25):
[image: ]                                                                                           (25)
где –[image: ] единовременная ставка на дожитие для застрахованного возраста [image: ]х лет со сроком страхования  [image: ] лет;
[image: ]- единовременная ставка на случай смерти для застрахованного возраста [image: ]х лет со сроком страхования  [image: ] лет.
Такая структура тарифной ставки объясняется наличием двух страховых случаев в классическом страховании жизни.
Определение нетто-ставки возможно двумя способами: при помощи таблицы смертности, а также при помощи таблицы коммутационных чисел.
А) Определим нетто-ставку при помощи таблицы смертности. Сначала рассчитаем единовременную ставку на дожитие [image: ]. Для этого используется формула (26):
[image: ],                                                                                      (26)
где [image: ]– страховая сумма, которая традиционно в рассматриваемых расчетах принимается за 100 руб.;
[image: ] – число доживающих до возраста [image: ];
[image: ]  - число доживающих до возраста [image: ];
V[image: ]     - дисконтирующий множитель, размер которого зависит от нормы доходности по страхованию жизни, определяется по формуле (27).
[image: ]                                                                                               (27)
Рассмотрим пример расчета. Используем следующие данные, занесенные в таблицу смертности (см. табл. 5).
[bookmark: _Toc45342362]Таблица 5

	Возраст 
х
	Число доживающих
до возраста х 
[image: ]
	Число умирающих при
переходе от возраста х
к возрасту х+1 
[image: ]

	0
	100000,0
	4060,0

	1
	95940,0
	860,0

	…
	….
	…

	20
	92917,0
	150,0

	…
	…
	…

	40
	88565,0
	319,0

	41
	82246,0
	336,0

	42
	87910,0
	352,0

	43
	87558,0
	369,0

	44
	87189,0
	384,0

	45
	86805,0
	400,0

	…
	…
	…

	60
	76693,0
	1099,0



Для застрахованного возрастом 40 лет при сроке страхования 5 лет и норме доходности 3% годовых единовременная ставка на дожитие составит:
[image: ] = (86805,0 * 0,86261)/ 88565,0 * 100 = 84,55 руб. со 100 руб. страховой суммы.
Рассчитаем единовременную ставку на случай смерти ([image: ]) по формуле (28):
[image: ]                                                   (28)
[image: ]– число умирающих при переходе от возраста [image: ] к возрасту [image: ].
В случае, если застрахованному 40 лет и срок страхования 5 лет, ставка на случай смерти составит:
40А5 = (319*0,97087  +  336*0,94260  +  352*0,91514  +  369*0,88849 +  384*0,86261)\88565,0*100 = 1,82 руб. со 100 руб. страховой суммы.
Таким образом, тарифная  нетто-ставка (Тн-с) в рассматриваемом примере составит 86,37 руб. со 100 руб. страховой суммы или 86,37%.
В практике страхования единовременные ставки применяются достаточно редко. Чаще всего условия страхования предусматривают внесение страхователем периодических страховых взносов, скажем ежегодных. Чтобы получить годовые взносы, нельзя просто поделить единовременный взнос на соотвествующее количество лет страхования, т.к. необходимо учитывать потерю на  доходах от инвестирования временно свободных средств, а также уменьшение числа застрахованных вследствие смертности, поэтому применяют так называемые коэффициенты рассрочки  [image: ] (29).
[image: ]                                                                               (29)
Для получения годичной тарифной ставки следует ее единовременное значение разделить на коэффициент рассрочки [image: ].
Б) Рассчитаем нетто-ставку при помощи таблицы коммутационных чисел.
Сначала определим значения коммутационных чисел. Коммутационные числа представляют собой математическую комбинацию данных таблицы смертности и служат для упрощения, не имея при этом конкретного экономического смысла.
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
где [image: ] – последнее значение таблицы коммутационных чисел.
В обозначениях коммутационных чисел формулы для определения нетто-ставок на дожитие и на случай смерти выглядят таким образом:
        
[image: ]    - единовременная ставка на дожитие              (30)
[image: ] - единовременная ставка на случай смерти     (31)
 При расчете тарифных ставок с использованием коммутационных чисел можно использовать специальные формулы (7.32), (7.33) для расчета годичных взносов:
[image: ]                                                                               (32)
где  [image: ] -годичный взнос на случай смерти страхователя возраста [image: ] лет на  [image: ]лет.
[image: ]                                                                               (33)

где[image: ]годичный взнос на дожитие страхователя возраста х лет на n лет.
Рассмотрим порядок расчета нетто-ставки по страхованию жизни с условием выплаты ренты.
Для определения страховых тарифов с условием выплаты ренты используются формулы аннуитетов. Для расчета используют коммутационные числа. Методика расчета исходит их того, что страхование с условием выплаты ренты представляет собой своего рода последовательное повторяемое страхование на дожитие:
[image: ]                                                                             (34)
Определим различные виды аннуитетов для застрахованного возрастом х при ежегодной выплате ренты в 1 руб. в табл.
[bookmark: _Toc45342363]Таблица 6
Формулы для расчета страхового тарифа по страхованию жизни с условием выплаты ренты

	Вид 
аннуитета
	Немедленные
пожизненные
	Отложенные
на п лет
пожизненные
	Ограниченные
на  t  лет
немедленные
	Ограниченные
на  t  лет
отложенные на n лет

	Пренумрандо
	[image: ],
Если выплаты
производятся 
m раз в году:
[image: ]
m=12
	[image: ]  ,                   
Если выплаты
производятся 
m раз в году:          
[image: ]
m=12
	[image: ]

 

	[image: ]
                 

	Постнумерандо
	[image: ],
Если выплаты
производятся 
m раз в году:
[image: ]
m=12
	[image: ],                     
Если выплаты
производятся 
m раз в году:         
[image: ]
m=12
	[image: ]

 

	[image: ]
                 



Пример 1. Расчет тарифа в страховании жизни 
Страхователь мужчина 25 лет. Рассчитать страховую нетто-премию при страховании на 1 млн. руб. сроком на 10 лет при постоянной инвестиционной доходности 5% годовых. 
Решение. При страховании на дожитие 
[image: ]дожитие = 91456 / 96723 = 0,946. Wдож = 1* 0,946* 1/ (1+0,05)10 = 0,581 
млн. руб. 
1) При страховании на случай смерти: 
Wсм = (1/ 96723) * (327+ …+693) * 1/ (1+0,05)10 = 0,03 млн. руб. 
2) При страховании на случай смерти и дожития 
Wнетто = 0,581 + 0,03 = 0,611 млн. руб. 
2. Рассчитать страховую брутто-премию при нагрузке 20% Wбрутто = 0,611 / 1-0,2  = 0,7638 млн. руб. 
Пример 2. Расчет тарифа в страховании от несчастных случаев 
Страховщик проводит коллективное страхование от несчастного случая. По данным статистики на 1000 застрахованных лиц приходится 50 страховых случаев. Средняя страховая выплата – 30 тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 80 тыс. руб. Количество договоров страхования -  6 000 тыс. Среднее квадратическое отклонение страховой выплаты составляет 8 тыс. руб. Доля нагрузки в тарифной ставке – 24%.   
Рассчитать страховой взнос со 100 тыс. руб. страховой суммы, при условии гарантии безопасности 0,95. 
Решение. 
Вероятность наступления страхового случая = 0,05 (50/1000)  
То = 0,05 х (30 тыс. / 80 тыс.) = 0,01875 = 1,875%  
Тр = 1,875 х 1,645 х √([1 – 0,05 + (8 тыс./30 тыс.)2 ]/[0,05 х 6 000]) = 
0,18%  
 Тн = 1,875 + 0,18 = 2,055%  
 Тбр = (2,055 /[100 – 24]) х 100 = 2,7%  
Страховой взнос = 100 тыс. х 2,7% /100% = 2 700 руб.  
Ответ: страховой взнос составит 2 700 руб.  
Пример 3. Оценка страхового тарифа по автокаско для условий Москвы. Значения тарифов по страхованию автокаско ведущих страховщиков  в зависимости от марки машины и опыта водителя (по данным калькуляторов их сайтов) представлены в табл. П.1
Таблица П.1 Тарифы по автокаско 
	Наименование страховщика 
	Ингосстрах 
	Росгосстрах 
	РЕСО-Гарантия 
	Согласие 

	Марка 
автомобиля
 

	Стоимость 
автомобиля, 
тыс. 
руб.
 

	Водитель 
опытный
 

	Водитель 
неопытный
 

	Водитель 
опытный
 

	Водитель 
неопытный
 

	Водитель 
опытный
 

	Водитель 
неопытный
 

	Водитель 
опытный
 

	Водитель 
неопытный
 


	Lada Granta 
	261,6 
	10,64 
	27,39 
	7,99 
	16,42 
	11,32 
	27,83 
	11,31 
	29,65 

	Hyunda
i Solaris 
	475,1 
	1305 
	34,6 
	9,31 
	19,13 
	14,26 
	35,48 
	12,58 
	32,47 

	Skoda Octavia 
	816,0 
	7,85 
	21,58 
	6,69 
	13,74 
	7,28 
	17,32 
	8,12 
	21,15 

	Mazda  CX-5 
	1 110,0 
	9,52 
	24,80 
	6,33 
	13,01 
	7,94 
	19,04 
	7,86 
	19,74 


 
Для оценки соответствия страховых тарифов по автокаско реальной статистике рисков проведем исследование на примере Москвы. По состоянию на 01.01.2015 в Москве насчитывалось 3,84 млн. легковых автомобилей. Стоит отметить, что ежедневно в Москве фиксируется порядка 2 млн. мелких аварий. Их количество сильно разнится от времени года и погодных условий. Кроме ДТП, на величину тарифа в автостраховании влияет количество краж и угонов − в 2014г. на территории Москвы произошли 7 633 тысяч краж и угонов (в 2008 г. 12300.) Эти данные позволяют получить статистические оценки вероятности угона и повреждения автомобиля в ДТП для Москвы.  
Простейшие расчеты дают следующие результаты. Вероятность угона Руг = 0,00199; вероятность ДТП Рдтп = 0,19. В качестве средней страховой суммы примем средневзвешенную стоимость нового легкового автомобиля на российском рынке ─ 1,36 млн. руб. Средний ущерб в ДТП легкового автомобиля составляет  140 тыс. руб. Таким образом, отношение математического ожидания убытка в ДТП к страховой сумме можно принять равным 0,103, а для угона (хищения) −  равным единице. Теперь можно рассчитать основную составляющую нетто-тарифа: ToДТП = 0,001957; Toуг = 0,00199. Приняв для расчетов  = 0,98, получим значения рисковых составляющих Тр уг =0,0000511, Тр ДТП = 0,0000546, которые пренебрежимо малы по сравнению с основной частью тарифов. Поскольку «битые» автомобили практически не угоняют, то с достаточной для практики точностью можно принять, что угон (хищение) и ДТП являются несовместными событиями, тогда общий нетто-тариф при страховании от ДТП и угона равен их сумме и составляет, исходя из общей статистики по Москве, равен 0,0217 или 2,17% страховой суммы, а брутто-тариф, при нагрузке 30%, составит 3%. 
Очевидно, что полученные значения тарифа значительно меньше используемых страховщиками, но соизмерим с тарифами в США (4-5%), где уровень охвата этим видом страхования более 90%, а в Москве – не более 30%. Поэтому высокие тарифы автокаско в Москве объясняются, наряду с желанием получить прибыль (автокаско в последние годы практически убыточно), но и  охватом, в первую очередь, группы риска, вероятность попадания в ДТП для участников которой заметно выше средней вероятности. 
Пример 4. Расчет резерва незаработанной премии 
Страховой компанией 1 июля заключен договор страхования сроком на 1 год. Размер начисленной страховой брутто-премии по договору = 30 000 руб. Первый взнос уплачен в размере 10 000 руб. Размер комиссионного вознаграждения агента = 7%, обязательные отчисления = 3%.  
Рассчитать размер незаработанной страховой премии на 31 декабря. При этом мы для простоты расчета принимаем, что месяц равен 30 дням (год  - 360 дням). 
Решение. 
Базовая страховая премия (БСП) = 30 000 – 0,07*30 000 – 0,03*30 000 = 
27 000 руб. 
Базовая часть РНП = 27 000 * [(360 – 180)/360] = 13 500 руб. 
Дополнительная часть РНП = [0,07*30 000 + 0,03*30 00] * [(360 – 180)/360] = 1 500 руб. 
РНП = РНП баз + РНП доп = 13 500 + 1 500 = 15 000 руб. 

Решить задачи в программе Microsoft Excel

Задача 1. Страхователь мужчина 26 лет. Рассчитать единовременную страховую премию при страховании на случай дожития и смерти на страховую сумму 10 млн. руб. сроком на 4 лет при инвестиционной доходности страховщика 5% годовых. Доля нагрузки в тарифе – 5%. Дополнительно рассчитать реальную инвестиционную доходность для страхователя. 
Задача 2. Страхователь мужчина 24 лет. Рассчитать единовременную страховую премию при страховании на случай дожития сроком на 6 лет при инвестиционной доходности страховщика 5% годовых. Доля нагрузки в тарифе – 8%. 
Задача 3. Страховщик проводит коллективное страхование от несчастного случая. По данным статистики на 1 000 застрахованных лиц приходится 80 страховых случаев. Средняя страховая выплата – 50 тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 100 тыс. руб. Количество договоров страхования -  10 000 тыс. Среднее квадратическое отклонение страховой выплаты составляет 10 тыс. руб. Доля нагрузки в тарифной ставке – 20%.   
Рассчитать страховой тариф при доверительной вероятности 0,98. 
Задача 4. Страховщик осуществляет страхование квартир граждан. По данным статистики на 1000 договоров страхования приходится 40 страховых случаев. Средний убыток по договору – 80 тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 1 млн. руб. Среднее квадратическое отклонение убытка составляет 8 тыс. руб. Количество договоров страхования −  5 тыс. 
Доля нагрузки в тарифной ставке – 25%.   
Рассчитать страховой тариф при доверительной вероятности 0,95.  
Задача 5. Специалисты-актуарии страховой компании «Шанс» вычислили, что вероятность попадания автомобиля их потенциальных клиентов в аварию составляет 0,05 (5%), при этом средний ущерб от аварии составляет 100 тыс. руб. 
Рассчитать основную часть нетто-взноса 
Задача 6. Рассчитать брутто-тариф по автокаско без риска «угон» при условии вероятности причинения убытка от застрахованных рисков 0,3, средний ущерб – 120 тыс. руб., среднее квадратическое отклонение убытка – 10 тыс. руб. при доверительной вероятности 0,98 и нагрузке 25%. 
Задача 7. 1 июля заключѐн договор страхования имущества сроком на 9 месяцев. Страховая сумма по договору составляет 500 000 руб. Страховой тариф составляет 1,5%. Структура тарифной ставки: 80% − нетто-ставка, нагрузка − 20% , в т.ч. 12% комиссионного вознаграждения. При проведении расчетов принять, что месяц равен 30 дням, базовая страховая премия равна нетто-премии. 
Рассчитать размер резерва незаработанной страховой премии на 1 января следующего года, при условии, что страховых случаев по этому договору не было. 
Задача 8. Национальный страховщик принял на страхование риск в размере 10 млн. евро и обратился к международному перестраховочному брокеру для размещения 75% риска у зарубежных перестраховщиков. Страховая премия по прямому договору страхования составила 150 тыс. евро. Международный брокер разместил предлагаемый риск в двух перестраховочных компаниях в пропорциях 30 и 70 %. При этом по первому договору перестрахования брокер установил комиссионное вознаграждение в размере 4% от страховой премии, а по второму - в размере 2% от страховой премии. 
Определить размер брокерского вознаграждения за размещение данного риска.  

Задача 9. Перестрахователь передал перестраховщику два договора, на 10 млн. руб. и на 15 млн. руб. соответственно. Между сторонами заключен договор на условиях пропорционального квотного перестрахования с квотой перестрахователя — 50%. Лимит договора составляет 15 млн. руб. 
Определить ответственность перестрахователя по каждому договору. 





Приложение 1
Таблица смертности и коммутационных чисел
	
	Возраст 
	lx 
	dx 
	Dx 
	Nx 
	Cx 
	Mx 

	0 
	100000 
	1821 
	100000 
	1297459,49 
	1686,11 
	3891,87 

	1 
	98179 
	179 
	90906,48 
	1197459,49 
	153,46 
	2205,76 

	2 
	98000 
	102 
	84019,20 
	1106553,01 
	80,97 
	2052,30 

	3 
	97898 
	82 
	77714,59 
	1022533,81 
	60,27 
	1971,33 

	4 
	97816 
	74 
	71897,68 
	949819,22 
	50,36 
	1911,05 

	5 
	97742 
	64 
	66521,56 
	872921,54 
	42,22 
	1860,69 

	6 
	97675 
	60 
	61551,82 
	806399,98 
	35,01 
	1818,47 

	7 
	97615 
	54 
	56957,41 
	744848,16 
	29,17 
	1783,46 

	8 
	97561 
	49 
	52709,17 
	687890,74 
	24,51 
	1754,29 

	9 
	97512 
	44 
	48780,28 
	635181,57 
	20,38 
	1729,77 

	10 
	97468 
	40 
	45146,54 
	586401,29 
	17,16 
	1709,39 

	11 
	97420 
	40 
	41785,20 
	541254,75 
	15,88 
	1692,24 

	12 
	97388 
	44 
	38674,11 
	499469,55 
	16,18 
	1676,35 

	13 
	97344 
	53 
	35793,19 
	460795,44 
	18,04 
	1660,18 

	14 
	97291 
	70 
	33123,80 
	425002,25 
	22,07 
	1642,13 

	15 
	97221 
	92 
	30648,11 
	391878,46 
	26,85 
	1620,06 

	16 
	97129 
	118 
	28351,03 
	361230,34 
	31,89 
	1593,21 

	17 
	97011 
	146 
	26219,06 
	332879,31 
	36,54 
	1561,32 

	18 
	96865 
	173 
	24240,37 
	306660,25 
	40,06 
	1524,78 

	19 
	96892 
	197 
	22404,70 
	282419,88 
	42,27 
	1484,70 

	20 
	96495 
	218 
	20702,83 
	260015,18 
	43,31 
	1442,43 

	21 
	96277 
	235 
	19125,98 
	239312,35 
	43,23 
	1399,12 

	22 
	96042 
	248 
	17666,01 
	220186,37 
	42,24 
	1355,90 

	23 
	95794 
	260 
	16315,18 
	202520,35 
	41,00 
	1313,66 

	24 
	95534 
	272 
	15,065,65 
	186205,17 
	39,72 
	1272,66 

	25 
	95262 
	285 
	13909,96 
	171139,52 
	38,53 
	1232,94 

	26 
	94977 
	301 
	12841,06 
	157229,56 
	37,58 
	1194,41 

	27 
	94676 
	319 
	11852,19 
	144388,51 
	36,98 
	1156,73 

	28 
	94357 
	339 
	10937,27 
	132536,32 
	36,38 
	1119,75 

	29 
	94018 
	359 
	10090,72 
	121599,05 
	35,68 
	1083,27 

	30 
	93659 
	382 
	9307,58 
	115508,33 
	35,15 
	1047,69 

	31 
	93277 
	406 
	8582,98 
	102200,75 
	34,59 
	1012,54 

	32 
	92871 
	431 
	7912,61 
	93617,77 
	34,00 
	977,95 

	33 
	92440 
	459 
	7292,49 
	85705,15 
	33,53 
	943,95 

	34 
	91981 
	490 
	6718,78 
	78412,66 
	33,14 
	910,42 

	35 
	91491 
	124 
	6187,95 
	71693,88 
	32,82 
	877,28 

	36 
	90967 
	161 
	6696,77 
	65505,93 
	32,82 
	844,46 

	37 
	90406 
	199 
	5242,26 
	59809,16 
	32,16 
	811,93 

	38 
	89807 
	639 
	4821,78 
	54566,90 
	31,73 
	779,77 

	39 
	89168 
	680 
	4432,85 
	49745,12 
	31,30 
	748,00 

	40 
	88488 
	722 
	4073,19 
	45312,28 
	30,77 
	716,70 

	41 
	87756 
	767 
	3740,70 
	41239,09 
	30,27 
	685,93 

	42 
	86999 
	817 
	3433,34 
	37498,40 
	29,85 
	655,66 

	43 
	86182 
	872 
	3149,16 
	34065,06 
	29,50 
	625,81 

	44 
	85310 
	931 
	2886,39 
	30915,89 
	29,17 
	596,31 

	45 
	84379 
	994 
	2643,42 
	28029,51 
	28,83 
	567,14 

	46 
	83385 
	1058 
	2418,77 
	25386,09 
	28,42 
	538,31 

	47 
	82327 
	1119 
	2211,19 
	22967,32 
	27,83 
	509,89 

	48 
	81208 
	1174 
	2019,57 
	20756,13 
	27,03 
	482,06 

	49 
	80034 
	1223 
	1842,94 
	18836,56 
	26,08 
	455,03 



	Возраст 
	lx 
	dx 
	Dx 
	Nx 
	Cx 
	Mx 

	50 
	78811 
	1266 
	1680,35 
	16893,62 
	24,99 
	428,95 

	51 
	77545 
	1306 
	1530,88 
	15213,28 
	23,87 
	403,6 

	52 
	76239 
	1345 
	1393,61 
	13682,39 
	22,76 
	380,09 

	53 
	74894 
	1388 
	1267,62 
	12288,78 
	21,75 
	357,32 

	54 
	73506 
	1434 
	1151,97 
	11021,16 
	20,81 
	335,57 

	55 
	72072 
	1482 
	1045,83 
	9869,20 
	19,91 
	314,76 

	56 
	70590 
	1530 
	948,45 
	8823,37 
	19,03 
	294,85 

	57 
	69060 
	1574 
	859,16 
	7874,92 
	18,13 
	275,81 

	58 
	67486 
	1613 
	777,38 
	7015,77 
	17,20 
	257,68 

	59 
	65873 
	1647 
	702,60 
	6238,38 
	16,27 
	240,48 

	60 
	64226 
	1680 
	634,29 
	5535,79 
	15,36 
	224,21 

	61 
	62546 
	1718 
	571,94 
	4901,50 
	14,55 
	208,85 

	62 
	60828 
	1761 
	515,03 
	4329,56 
	13,81 
	194,30 

	63 
	59067 
	1810 
	463,07 
	3814,53 
	13,14 
	180,50 

	64 
	57257 
	1863 
	415,63 
	3351,46 
	12,52 
	167,36 

	65 
	55394 
	1918 
	372,32 
	2935,83 
	11,94 
	154,84 

	66 
	53476 
	1975 
	332,81 
	2563,51 
	11,38 
	142,90 

	67 
	51501 
	2031 
	296,77 
	2237,70 
	10,84 
	131,52 

	68 
	49470 
	2087 
	263,93 
	1933,93 
	10,31 
	120,68 

	69 
	47383 
	2141 
	234,09 
	1669,97 
	9,79 
	110,37 

	70 
	45242 
	2193 
	206,96 
	1435,88 
	9,29 
	100,58 

	71 
	43049 
	2242 
	182,34 
	1228,93 
	8,79 
	91,29 

	72 
	40807 
	2286 
	160,04 
	1046,59 
	8,30 
	82,50 

	73 
	38521 
	2323 
	139,88 
	886,55 
	7,81 
	74,20 

	74 
	36198 
	2353 
	121,71 
	746,67 
	7,83 
	66,38 

	75 
	33845 
	2372 
	105,37 
	624,96 
	6,84 
	59,06 

	76 
	31473 
	2382 
	90,73 
	519,59 
	6,36 
	52,22 

	77 
	29091 
	2379 
	77,65 
	428,86 
	5,88 
	45,86 

	78 
	26712 
	2362 
	66,02 
	351,22 
	5,41 
	39,98 

	79 
	24350 
	2329 
	55,72 
	285,20 
	4,93 
	34,58 

	80 
	22021 
	2279 
	46,66 
	229,48 
	4,47 
	29,64 

	81 
	19742 
	2212 
	48,73 
	182,82 
	4,02 
	25,17 

	82 
	17530 
	2127 
	31,84 
	144,09 
	3,58 
	21,15 

	83 
	15403 
	2025 
	25,91 
	112,24 
	3,15 
	17,58 

	84 
	13379 
	1905 
	20,84 
	86,33 
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Приложение 2 
Функция стандартного нормального распределения
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